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Un şir petit prinm-data 14 bani, a doua-oar*

12 bani, a treia-oară 10 bani.

Dreptate p i n  naţionalităţi.
Intr’un owmăr de mai de mult am ara

bi, care a fost rezultatul barbarei apăsări 

culturale şi economice a Polonilor din Pru

sia (Germania): ţăranii poloni au ajuns să 

vorbească cu toţii o limbă stricată nemţa- 

scâ, decar« râd mai mult Nemţii, au ajuns 

m aibă Insă o mulţime de gazete popo

rale poloneze, societăţi culturale şi econo

mice, au ajuns să privească în fiecare Ger- 

nan un dujman al neamului lor şi n’ar des- 

ihide pentru toată lumea uşa negustorului 

;i meseriaşului german. Vai de Polonul, 

are ar da numai umbră de sprijin Germa

nului, fiê în comerciu, fie la meserii, fie la 

legeri! Ba Polonii au ajuns cu lupta lor 

i mai departe: au pătruns cu zecile de 

iii ca lucrători în mijlocul şi apusul Ger- 

laniei (Polonii locuiesc la graniţa răsări- 

;ană a Germaniei), unde sunt mine mari 

e cărbuni. Nici aici nu se amestecă cu 

ermanii, îşi au meseriaşii lor, negustorii 

r, gazetele lor poloneze, societăţile lor. 

ermanii cuminţi se ruşinează foarte mult 

i cele făcute de guvernul prusian şi au 

fiinţat chiar o societate pentru apărarea 

nstei germane, hotărîţi să lupte pentru 

himbarea legilor asupritoare. Din lupta 

olonilor putem trage o singură învăţă- 

ră: să facem întocmai ca ei faţă de asu- 

itorii noştri, întovărăşiţi cu Jidanii şi de 

i timp încoace şi cu Saşii pe alocurea.*) 

însuşire să nu perdem însă: răbdarea, 

aci luptele de felul acesta ţin zeci de ani, 

îr la urmă izbânda Va fi a 'noastră.

Acum vrem să arătăm o altă pildă, tot 

ntr’o ţară, unde poporul nu e de aceeaş 

nbă. E vorba de Belgia, o ţară cu ceva 

este 4 milioane şi jumătate de locuitori, 

ntre cari jumătate aşa numiţi Valoni, & 

ror limbă maternă e cea franceză, iar 

ealaltă jumătate Flamanzi (Flemi), cari 

rbesc o limbă, care se cam aseamănă cu 

a germană. Trebuie însemnat, că Fla- 

mzii nu se mai află în (alte ţări, aşa tă e 

rba de un popor mic, nu de 13— 14 mi- 

ane, cum e cel românesc. In Belgia 

iba statului e cea frunceză şi limba fla- 

mdă eră cu totul des!preţuită!. Oricât de 

c e însă poporul flamand, el şi-a avut 

indria Iui naţională, pe cari i-au deştep- 

-o cărturarii lui.

Când s’a schimbat, în 1893, legea 

ctorală, s’a întrodus şi votul universal, 

i că acum şi ţăranii şi lucrătorii (în Bel- 

i sunt foarte multe fabrici) şi-au putuţ 

ge numai deputaţi flamanzi, cari aveau 

lupte pentru programul partidului na-

*) în Agnita meseriaşii saşi au hotSrît 
nu mai primească nici un băiat de Român 
învăţăcel de meserie! Ai noştri vor şti, ce 

facă.

ţional flamand. Iată; ce cereau ei cu aproa

pe douăzeci de ani în urmă:

1. In-partea Belgiei flamande limba 

flamandă să fie singura limbă îndreptăţită 

în şcoalele poporale. In şcoalele Secundare 

(gimnazii, seminarii pedagogice etc.), pre

cum şi la universitate limba flamandă să fie 

Ia locul întâiu; în ţinuturile, unde locuiesc 

amestecaţi Flamanzi şi Valoni, clasele să 

fie despărţite după limbile materne.

2. Limba oficială la comune şi comi

tate să fie în partea flamandă a Belgiei 

numai cea flamandă, în partea valonă (fran

ceză) numai cea franceză. Toate ministe- 

riile să fie jumătăţite după limbă. Func

ţionarii cei mari să cunoască amândouă 

limbile. Toate hotărîrile şi ordinaţiunile să 

fie date în amândouă limbile.

3. Armata să fie împărţită în regi

mente flamande şi valone. Ofiţerii mai 

mari să cunoască amândouă limbile. Şcoa

lele militare să fie împărţite în două, 

după limbă.

4. In Belgia flamandă judecata trebuie 

să se facă în limba flamandă.

După o luptă zdravănă de nici 20 de 

ani, Flamanzii au izbutit în parte cu drep

tele lor cereri. Toate hotărîrile şi ordina

ţiunile se publică şi în limba flamandă  ̂

Limba din toate şcoalele poporale din ţi- 

nuturile,flamande e cea flamandă. In 'şcoa

lele secundare cel puţin două studii se 

propun în limba flamandă, tot aşa şi lai 

universitatea din Gent. Funcţionarii dini 

tre Flamanzi trebuie să cunoască toţi limbai 

flamandă în graiu şi în scris.

Flamanzii însă nu sunt mulţumiţi nu

mai cu aceeace au câştigat până acum. Ei 

vreau să alunge limba franceză cu totul 

din administraţie şi din scoale şi în locul 

ei să stăpânească numai limba lor, deatâ- 

tea veacuri asuprită.

Se’nţelege, că pănă să ajungă la rezul

tatul arătat mai sus, au avut să poarte o 

luptă crâncenă. Cel mai mare dujman au 

fost renegaţii flamanzi, cari se contopiseră 

în idei, unii chiar şi în privinţa limbii, cu 

Valonii. întocmai ca la noi. Dar de aceştia 

s’au scăpat, căci i-au boicotat (s’au ferit să 

mai aibă cineva vre-o vorbă sau altceva de 

lucru cu ei), aşa că o parte mare a trebuit 

să se întoarcă la matca veche, iar ceialalţi 

să plece dintre Flamanzi. O  împotrivire 

mare le-au făcut apoi reprezentanţii Valo

nilor. Aceştia nu voiau să peardă locurile 

de slujbaşi în administraţie, judecătorie şi 

învăţământ, pe cari le aveau printre fla- 

hranzi. Erau şi ei un fel de paraziţi, cum 

sunt slujbaşii străini printre noi. La urmă 

însă totuşi au biruit Flamanzii, pentrucă 

la alegerile de deputaţi nu s’a găsit Fla- 

Intarid, care să-şi dea votul unui Valon. Şi

cu toate, că Flamanzii au trei partide, unul 

clerical, unul liberal şi unul socialist, nici 

un deputat din aceştia n’ar fi cutezat săi 

voteze vre-o lege, care să mai asuprească 

limba flamandă, căci venind între alegătorii 

lui, nu s’ar mai fi scăpat viu.

Iată, pe lângă şcoala polonă, o nouă 

şcoală, de unde putem învăţa mult pentru 

a putea duce şi noi lupta pentru dreptul 

sfânt al limbei noastre româneşti în şcoală, 

administraţie şi justiţie (judecătorii, tribu

nal). Lupta aceasta vom puteâ-o duce şl 

noi Ia bun sfârşit numai fiind una, ţinând 

cu sfinţenie la programul nostru naţional 

şi alungând din mijlocul nostru cu scârbăi 

pe orice venetic sau renegat vândut, care 

ar biai îndrăzni să-şi bată joc de noi aştep

tând să-l alegem deputat în dietă, membru 

în congregaţiunile comitatense sau slujbaş» 

Iar daqă vr’unul ne-a înşelat, trebuie sta- 

toriţă o astfel de pildă, încât acela să nu 

mai cuteze să dea faţă cu Românul.

Numai lucrând astfel, vom vedea în

florind şi starea noastră economică. Atunci 

fiu se vor Imai putea vota legi, cari să asu

prească pe ţăra'n şi pe price mujncitor, 

(atunci banii ţării nu se vor mai folosi nu

mai pentru căpătuirea tuturor leneşilor, 

nici nu vor trage folos după averile sta

tului numai membrii unei naţionalităţi, cum 

e acum, ci atunci ne vom apropia de do

rinţa noastră: dreptate egală pentru toţi, 

şi la datorinţe, dar şi la foloase.

D in  dietă. In dieta din Budapesta, 

contele Tisza, adevărata căpetenie a parti

dului iguvernamental, a rostit o vorbire 

lungă, în care a jarăţat, cari sunt dorinţele 

maghiarilor şi cum trebuie lucrat, ca ele săi 

se înfăptuească, ,Ca şi în vorbirea dela 

Arad, Tisza a condamnat din nou obstruc

ţia. A  rugat opoziţia să hu mai atace casa 

domnitoare şi să nu mai încerce a face 

greutăţi guvernului, .căci acesta lucrează 

îiumai la întărirea domniei poporului ma

ghiar, când vrea'să treacă proiectele delegi 

militare. Spune Tisza (ceeace e de altmin

teri părerea celor mai mulţi dintre condu

cătorii poporului maghiar), că nu e bine 

ca Maghiarii să supere pe împăratul, din 

contră, să-i facem pe voie, pentrucă astfel 

ei să poată face ce vor vrea cu celelalte na

ţionalităţi din Ungaria, adecă să le poată 

maghiariza şi sărăci. Maghiarii nu se pot 

ridica în contra celor dela Curtea împără

tească în acelaş timp, când naţionalităţile 

nemaghiare îi ameninţă dela spate. Ajutaţi 

fiind Maghiarii de Curte, dorinţele lor na

ţionale se vor înfăptui treptat. Stările din

lăuntru şi din afară sunt grele, de aceea nu 

trebuie să se turbure prea mult legăturile 

dintre Casa domnitoare şi poporul piaghiar. 

Interesul cel mai înalt al politicei maghiare
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fiind maghiarizarea, trebuie să: se înceapă 

în curând o politiqăi pe deplin aspră împo

triva agitatorilor naţionalişti.

Aceştia e Tisza. Şi-apoi să nu alungi 

cu bolovani pe acei ticăloşi, cari cutează 

să îndemne pe Români să ţină cu Tisza, 

adeclă cu hingherul naţiunii noastre!

Pentru „Deşteaptă-te Române“. La

frumoasele serbări din Sântindrieş (comit. 

Hunedoarii), despre cari am scris şi noi, 

dotanii Dr. Iustin Pop, Dr. Eugen Tatar şi 

Dr. Petru Groza, advocaţi în Deva, au cân

tat împreună cu alţii imnul nostru naţional 

dela 1848, „Deşteaptă-te Române“ . Pentru 

aceasta, procurorul din Deva le-a intentat 

proces.

Nu face nimic. „Deşteapţă-te Române“ 

este şi va fi pentru noi totdeauna imnul; 

sfânt al îmbărbătării şi mai curând să ni 

se uşte limba, decât să cântăm imn străin.

Limba română la predarea religiei. 

Directorul gimnaziului calvin din Orăştie 

nici acum nu vrea să respecteze legea, care 

cere, ca religia să se propună în limba ma

terna a copiilor. El a .propu's Consistorului 

nostru, ca rugăciunile să fie- învăţate în 

limba română, dar istoria bisericească în 

în cea maghiară. Se’nţelege, că Consisto- 

rul a respins aceasta propunere necuviin

cioasă.

Iată cui«îi dă „Universitatea săsească“ 

din veniturile munţilor noştri zeci de mii 

de coroane ajutor! Directorului însă nu-i 

pasă, căci şi Tisza e calvin păgân.

împăciuirea partidelor maghiare.

Justhiştii, kosuţhiştii şi independenţii, cari 

nu se ţin de nici unul dintre cele doua par

tide, au ţinut o întrunire, unde s’au sfă

tuit asupra împăciuirii. Unul dintre mem

brii întrunirii, Desy Zoltan, a cerut votul 

universal, dar numai pentru ceice ştiu ceti 

şi scrie ungureşte. Dela întrunire s’a dat 

de ştire, că partidele s'au înţeles în pri

vinţa punctelor de împăcare şi au ales o 

_ comisiune, care va avea să chibzuească şi 

să facă propuneri hotărîte în privinţa tu

turor chestiunilor.

Cum se fabrică alegătorii maghiari.

Foile jidano-maghiare aduc cu mare. bucu

rie la cunoştinţă, că Kulturegyletul din 

Cluj (societate de maghiarizare) a învăţat 

pănă acum prin. oamenii săi 2400 de Ma

ghiari, cari locuiesc printre Români, carte 

ungurească. Astfel fiind, toţi aceştia vor fi 

trecuţi pe listele de alegători, când se va 

schimbă legea electorală, despre care duj- 

rnanii noştri nădăjduesc că va da dreptul 

de vot numai la ceice ştiu ungureşte.

Care lege îndreptăţeşte însă pe Kul- 

turegylet să dea certificate (atestate) de 

şcoală?

Mişelia unui primar. Primarul ora

şului Rosenberg (din partea de mează- 

noapte a Ungariei) n’a alcătuit nici pănă 

acum listele electorale pe anul 1912, pen- 

trucă, zice el, sunt prea mulţi alegători slo

vaci naţionalişti. Ori cât de slăbiţi naţio- 

naliceşte sunt consiliile comunale din par

tea de meazănoapte a Ungariei, consiliul 

din Rosenberg, la propunerea naţionalistu

lui slovac Hlinca, l-a d̂ t afară din slujbă 
pe primarul mişel.

Când a vorbit adevărul ? La univer

sitatea din Cluj este un profesor cu numele 

Apâthy, care ar mânca în fiecare zi un Ro

mân. Cele mai mari minciuni a iscodit-des-

pre iredentismul nostru, mereu scrie arti

cole, în cari îşi bate joc de preoţii noştri 

şi de poporul nostru. Mereu strigă, ca gu

vernul trebuie s|ă ne (maghiarizeze, fie şi cu 

baioneta. Tot profesorul acesta a ţinut nu 

de mult în faţa unei societăţi maghiare o 

conferenţă, în oare a vorbit despre dreptul 

limbii naţionale. Iată, ce a zis între altele: 

Ori încătrău privim în istoria ştiinţe

lor, timpul avântului, lor e deodată cu deş

teptarea conştiinţei naţionale, iar când des- 

voltarea naţională ajunge la cuhne, ştiinţa 

încă atinge epoca sa de înflorire. Numai 

luptând pentru drepturile limbii naţionale, 

ştiinţa unui popor încă îşi câştigă dreptul 

de cetăţenie în împărăţia civilizaţiunii 

omeneşti. Cultivarea ştiinţelor n'o păgu

besc aceia, cari luptă pentru dreptul limbii 

lor naţionale, ci aceia, cari apaşii pe lup

tători. Limba pentru noi popoarăle luptă

toare e cu mult mai mult decât numai o 

unealtă simplă pentru comunicarea (spu

nerea) ideilor noastre. La munca de culti

vare şi înaintare! a ştiinţelor poate jluă parte 

mimai fiul acelei naţiuni, care, oricât ar fi 

de mită şi de înapoiată, ştie să ţină cu 

tărie la limba sa. .

Aţi auzit Români, ce spune Apâthy, 

Maghiarul şovinist şi urâtor al neamului 

nostru? Iubind o limbă străină, neculti

vând, neluptând şi neţinând cu tărie la 

limba' românească, nu mai suntem oameni, 

ci numai nişte vite cuvântătoare. Şi are 

dreptate!'

Adunări poporale.
In Braşov.

Vinerea trecută, în ziua Cuvioasei Pa- 

raschiva, s’a ţinut o măreaţă adunare po

porală la Braşov. Adunarea a avut loc în 

sala cea mare a hotelului „Central“ . A 

luat parte public mult şi ales, astfel că n’a 

încăput tot în sala, unde s’a ţinut aduna

rea, ci umpluse şi odăile dimprejur.

Sus pe podiu se aflau oaspeţii mai de 

frunte, veniţi la adunare. Intre aceştia erau 

domnii Dr. luliii Maniu, deputatul Vasile 

Dătnian, Vasile Goldiş, Dr. Alexandru 

Vaida, membrii comitetului clubului comi- 

tatens al Braşovului etc.

Adunarea a fost deschisă, la orele 2 

şi jumătate, prin dl Dr. I. Lengeru, ad

vocat în Braşov, care aminteşte de mul

tele nedreptăţi şi prigoniri contra noastră. 

După aceea vorbeşte despre legile militare 

şi ţânta de maghiarizare a acestor legi. 

Cele spuse au produs mare însufleţire în 

public.

Al doilea vorbitor, care ia cuvântul, 

este înflăcăratul nostru luptător Dr. luliu 

hVlaniu. Publicul îl primeşte cu aplause 

furtunoase, cari nu mai conteneau. Dl 

Maniu vorbeşte cu tărie şi convingere din 

adâncul sufletului. Adunarea aplauda me

reu, mai cu seamă când a spus, că nouă 

abia câte o sfârmitură- de drept ne vine 

de pe masa bogaţilor.

Vorbitorul zice apoi: Care este sin

gura politică bună românească? Acea po

litică, care tinde la desvoltarea conştiinţei 

naţionale, a mândriei naţionale şi la des

voltarea separatismului naţional. Să ne. 

desvoltăm noi înşi-ne calităţile noastre su

fleteşti, să ne adâncim în comorile sufle

tului nostru românesc şi dacă cârmuitorii 

ţării noastre de azi ne scot pe noi dela pu

terea acestui stat, noi să-i scoatem pe ei 

din sufleţul nostru! Dacă; ei ne scot pe noi 

dela masa bogat încărcată a acestui stat,

noi sjăi nu stăm umiliţi şi tânguitori, cu. 

pălăria ’n mână la uşă, ei să stăm înar

maţi cu îndârjire şl eu armele puternice 

ale sufletului nostru, înaintea porţilor ace- 

jstei puteri de stat, pretinzând să ni se 

deschidă ele pentru a lua parte la aceasta 

tnasjă încărcată, tot aşa, precunr ducem 

greul Sarcinilor fără sfârşit. (Aplauze şi 

strigăte: Aşa-i). .

Vorbitorii următori, domnii Dr. Vaida 

şi Vasile Goldiş, sunt deasemenea primiţi 

cu strigăte şi ovaţiufli călduroase. Publi

cul îi ascultă cu dragoste, fiind şi unii din

tre cei mai iubiţi fruntaşi de-ai noştri.

O  frumoasă vorbire a ţinut şi dl Dr. 

Nicolae Vecerdea, care scoate la iveală ur

carea multelor cheltueli, în urma legilor 

militare, ce sunt plănuite.

Despre vptul universal a vorbit dl 

Dr. Niţescu, advocat în Braşov.

A urmat apoi dl protopop Vasile Dă

rui an, deputat naţionalist, care zice, că noi 

Românii trebue să ne închiegăm, înfrăţim 

şi să jertfim cu toţii. Numai astfel făcând 

putem ajunge la' un traiu şi o viaţă: na

ţională mai bună.

Adunarea s’a încheiat cătră-ciasurile 

6. Dl Dr. Saftu, noul protopop al Braşo

vului, ca ultimul vorbitor, mulţumeşte tu

turor celor- ce au luat parte la adunare. 

Vorbirea şi-o sfârşeşte cu următoarea ru- 

jgăciune, care e ascultată în picioare de 

toţi cei de faţă:

„Tu, Doamne, Dumnezeul dreptăţii, 

trimite Duhul Tău cel sfânt asupra noa

stră a tuturora, ca să învăţăm:

Să ne iubim şi să ne îmbrăţişem ca 

fraţii unii pe alţii;

Să fim noi toţi, cei aproape patru mi

lioane de români din această ţară, un 

gând, o simţire şi o voinţă;

Să învăţăm, să ne luptăm fără frică, 

cu neînfrântă bărbăţie şi cu neîntrecută, 

energie pănă atunci, pănă când ni-se vor 

da drepturile, cari după drept şi dreptate 

ni-se cuvin !

Fă, Doamne, ca ziua învierii noastre 

naţionale să sosească cu un ceas mai cu

rând! Amin“ .

In Diciosânmărtin.

Aceasta adunare, care s’a ţinut Dumi

necă în 29 Oct. n. c., încă a avut o reuşita 

foarte frumoasă. Lume multă şi aleasă. 

Cu totul vr’o 4000 de Români, în frunte; 

cu preoţii, şi învăţătorii lor. Deputaţilor 

români şi conducătorilor, cari au luat parte 

la ,adunare, li s’a făcut o primire fru

moasă la gară, de unde au plecat cu toţii: 

spre hotelul din loc. Aci, după o mică gu

stare, au eşit cu toţii în cartea hotelului* 

unde a avut loc adunarea.

Preşedintele adunării, dl Căluţiu, în, 

vorbirea de deschidere, îşi exprimă bucuria 

despre reuşita acestei adunări, ca şi cart 

n’au mai fost în Diciosânmărtin. Apoi da 

cuvântul dlui

Dr. Teodor Miliali, care vorbeşte des

pre punctele principale din programul par

tidului naţional român: despre recunoaşte

rea poporului român ca naţiune, egală cu 

toate celelalte din patrie; despre neatârna

rea bisericei noastre şi despre dreptul linr- 

bei noastre. (Vorbitorul e mereu aplaudat).

După aceea vorbeşte di Dr. Vasile La- 

caciu, care zice: Mult sânge a curs pe pă

mântul locuit de Români, dar n’am ajuns 

încă să sărbătorim ziua fericită a libertăţii, 

egalităţii şi frăţietăţii. Dar să nădăjduim, 

că dacă de 1000 de ani Ungurii nu ne-atl 

putut cutropi, nici deacum înainte nu le va
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«accede. Aveţi nădejde în viitor, aveţi in

tere în conducătorii voştri şi ui cauza 

«raiuiă. (Aplauze îndelungate).

Mai vorbesc încă câţiva fruntaşi, iar 

după aceea adunarea se încheie între cai- 

jaoase ovaţiuni la adresa celor ce au aler- 

«t din depărtări mari Ia aceasta adunare, 

turn şi la adresa celorce^s’au străduit pen

tru buna reuşită a adunării.
In Seim .

Vinerea trecută, ziua Cuvioasei Paras- 

thiva, s’a mai ţinut o însufleţită adunare 

In Seini (comitatul Sătm arului). A  ̂ luat 

parte un număr mare de fruntaşi Sătmă- 

jeni şi popor. PreSenţa dlor George Pop 

ie Băseşti şi Dr. Teodor Mihali a produs

nare însufleţire.

Adunarea a fost prezidată de dl Ate- 

sa Berinde, protopop în Seini. După cu

vintele potrivite ale dlui Berinde, care des

chide adunarea, ia cuvântul Badea George 

Pop de Băseşti, care aminteşte multele ne

ajunsuri, de cari suferim. Dă sfaturi bune 

ţdor prezenţi şi îmbărbătează la luptă 

pentru drepturile neamului.

Urmează apoi la cuvânt dl Dr. Teodor 

Mihali, care între altele aminteşte de jert

fele aduse de bravii Sătmăreni pe altarul 

drepturilor naţionale în luptele grele dela 

alegerile din Şomcuta mare şi Cărăşeu.

Mai vorbesc apoi alţi câţiva fruntaşi, 

iar la urmă se votează cunoscuta moţiune 

(hotărîre), prin care se condamnă asupri

rile contra noastră.

Aceasta adunare a dovedit, că Sătma- 

xi 1 încă vrea să-şi iee partea sa în lupta 

laţională, iar succesul adunării e o dovadă 

iestul de bună despre trezirea tot mai mare

i conştiinţei naţionale în Sătmar.

In Chevereşul mare.

Aceasta adunare a avut loc Dumineca 

■ecută. Chevereşul mare e o comună ro- 

lânească lângă Buziaş (Bănat).

La adunare au luat parte la 5000 de: 

ersoane şi anume preoţi, învăţători şi ţă- 

ini din comunele: Chevereş, Bazoş, Sâr- 

ova, Dragşina, Vucova, Icloda, Uliuc, Sa- 

oşul unguresc şi turcesc, Cerna, Blajova, 

itamora română, Buziaş, Hitiaş, Cerna etc.

Oaspeţii au fost întimpinaţi la gară cu 

nare pompă. A cântat corul căluşerilor, iar 

lupă aceea au luat drumul spre biserica 

linşat, unde s’a făcut slujba dumnezeiască.

După aceea s’a deschis adunarea prin

11 Ioan Pepa, protopop, care a ţinut un 

rumos discurs. Au mai vorbit apoi domnii 

3r. G. Adam, Dr. I. Suciu, Vasile Goldiş, 

)r. Mercea, Ioan Văsii, Dr. Doboşan, Dr. 

I. Cosma. La urmă s’a primit hotărîrea 

unoscută dela celelalte adunări._______

Serbarea dela Galaţi.
Desvălirea monumentului lui Mihail 

'minescu, amânată cu o săptămână, s’a fă

lit Dumineca trecută, la 17/30 Octomvrie 

î modul strălucit, de care e vrednic cel 

lai mare poet român din trecut şi din tim- 

ul de faţă. Adâncimea şi frumuseţea ver- 

urilor lui Eminescu n’a fost apreţiată nu- 

lai de întreg neamul nostru, ci şi de 

trăim, căci poeziile lui Eminescu au fost 

raduse de mai de multe ori în limba ger- 

îană, apoi multe şi în cea franceză, unele

i în cea italiană. Chiar şi în limba ma- 

hiară au îmbrăcat versurile lui Eminescu, 

ari, drept vorbind, numai în dulcea şi fru- 

loasa limbă românească sună bine, căci 

um-ai limba noastră pare a fi anume lă- 

ată de Dumnezeu pentru a îmbrăcă poe- 

ia. Dovadă de altminteri şi uşurinţa, cu

care şi ţăranul nostru croeşte în limba ro

mână versurile.

La serbările din Galaţi au luat parte 

tot ce are România mai ales între scrii

tori, în frunte cu domnii C. C. Arion, mi

nistrul de culte şi instrucţiune, şi Nicolae 

Iorga, apostolul culturii naţionale. Şi dela 

noi din Transilvania, apoi dela fraţii din 

Bucovina s’au dus deputaţiuni, ca să arete 

în numele Românilor de pretutindeni vene- 

raţiunea cea mare, de care se bucură poe- 

Ifcul, care ne-a lăsat o moştenire aşa de 

frumoasă.

Monumentul e o bucată de stâncă, în 

vârful ei bustul (capul, gâtul şi începutul 

pieptului) lui Eminescu. Ridicarea lui se 

datoreşte însufleţirii câtorva oameni însu

fleţiţi de comoara dată nouă de Eminescu. 

La 1909, când s’au împlinit 20 de ani dela 

moartea poetului, au luat hotărîrea, să facă 

ceva întru amintirea poetului, şi au făcut. 

Prin serbări, prin conferenţe — una ţinută 

de dl N. Iorga, s’au strâns suma trebuin

cioasă, monumentul s’a făcut şi Duminecă 

s’a dat în îngrijirea primăriei din Galaţi.

La desvelire au luat parte secţiunile 

Ligii culturale din Galaţi şi Tulcea, precum 

şi toate societăţile şi reuniunile din Galaţi 

cu steagurile lor. S’au ţinut discursuri fru

moase din partea mai multora, între "cari 

amintim îndeosebi pe al dlui .ministru Arion 

şi al dlui Iorga, cari toţi au arăfat mărimea 

uriaşă a sufletului lui Eminescu. Dl Arion 

a zis între altele:

Nimeni ca dânsul n’a ştiut să redea 

privirii noastre frumuseţea codrului bătut 

de gânduri, să adune în ochii cuminţi ai 

iubitei poveştile noastre bătrâneşti, să ne 

fure mintea la auzul buciumului îndepărtat, 

să ne facă să. tresărim de mândrie la vue-

tul vitejilor români.
Dl Iorga ceteşte părţi din versurile 

poetului, în cari arată când evlavia pentru 

!ti|mpurile de cinste, bărbăţie şi măsură, 

când cunoaşterea şi preţuirea scrisului ve- 

chiu, limpede, cald şi înţelept, când firea

sca iubire pentru comoara de simţiri cu

prinsă în sufletul drept şi bun al tinărului, 

când afirmarea unităţii româneşti veşnice, 

când groaza de o cutropire străină, care 

ucide o conştiinţă, împedecă o desfăşu

rare, sfarmă un viitor, lasă fără îngrijire 

un trecut, pentru a da loc jafului şi co

rupţiei, ori care ar fi numele cutropitorului, 

fie al celui dintâiu dintre neamurile de cul

tură ori al celui din urma trib asiatic.

Monumentul a fost încărcat de cununi.

Dupăce s’a isprăvit serbarea desve- 

lirii, a urmat p reprezentaţie la - teatru, 

unde s’au cetit disertaţiuni despre Emi

nescu şi s’au declamat poezii de-ale lui.

Secţia Ligii Culturale a dat apoi un 

banchet în cinstea oaspeţilor. La banchet 

a prezidat dl Iorga. S’au ţinut mai multe 

vorbiri, între cari una frumoasă de dl Aurel 

Bunea, preşedintele camerei de industrie 

şi comerţ din Galaţi, în cinstea dlui Iorga. 

S’au trimis şi o telegramă de salutare prin

cipelui Carol al României.

A  fost o serbare măreaţă, vrednică de 

omul, în cinstea căruia s’â făcut. Noi vom 

dovedi, că pricepem însemnătatea lui Emi

nescu, dacă între cărţile cele mai plăcute 

şi mai des Întrebuinţate de noi vor fi cel 

puţin două din lucrările ;lui ;Eminesfcti: Poe

ziile lui şi Scrierile lui politice şi literarê  

despre cari am vorbit şi în Nr. 41 al foii 

noastre.

Ce scriu alte gazete?
„Ham burger Nachrîchten“ 

despre 

Ţinuta României.

Aceasta mare şi foarte interesantă 

gazetă germană din Hamburg (Germania)' 

scrie despre ţinuta României faţă de stă

rile turburi din partea de meazăzi-răsărit a 

Europei şi despre cele deUt noi din Ungaria 

următoarele:

„In colţul neliniştit al sud-ostului eu

ropean, România'e singura ţară care nu 

se gândeşte la vre-o întreprindere nesoco

tită şi care se aşteaptă la foarte puţin 

folos dela o încurcătură războinică. Ea nu 

se gândeşte nici la un conflict armat cu 

Bulgaria,

„Să urmeze de aci că România n’ar 

avea speranţe naţionale? Nici de cum.

„Statul român are o populaţiune de 7 

milioane suflete, iar în jurul lui vieţuesc, 

în cifră rotundă alte 7 milioane de Români 

(4 milioane în Transilvania şi Bucovina,

2 milioane în Basarabia,-iar un milion în 

Serbia, Bulgaria, Macedonia şi Grecia). In 

total dar, fără a spune prea mult, 14 mi

lioane de Români.

„Dacă aruncăm o ochire asupra Sudu

lui Europei, vedem în mijlocul popoarelor 

slave o mare pată albastră, care reprezintă 

românismul.

E de înţeles dar să ne aşteptăm, dela 

acest puternic mănunchiu, să-şi arete odată 

şi odată politica lui naţională. Şi, cu toate 

acestea, nici Românii din Regat, nici cei de 

preste hotare n’au dus pănă acum o por

nire aşa zisă iredentistă (adecă n’au pornit 

să lupte pentru aliarea tuturor Românilor 

de preste tot locul). Ei nu se gândesc să 

aducă vătămare nici unuia dintre vecinii 

lor. România nu ţinteşte Ia încorporarea 

(alipirea) provinciilor ce le-au avut altă

dată, pentrucă ea cumpăneşte bine lu

crurile.

„In acest moment, întreaga Peninsulă 

Balcanică e din nou în plină fierbere. Ia

răşi se. pare că dujmănia austro-italiană 

s’ar putea înăspri şi din nou se spune, că 

Austro-Ungaria nu poate sta nepăsătoare 

faţă de oare cari schimbări în ţările Sud- 

Ostului Europei.

„Şi, în asemenea împrejurări, cât de 

lesne i-ar fi României — care pe deoparte 

are legături de rassă (de neam) cu Italia, 

iar !pe de alta alipire de credinţă religioasă 

cu ţările din Balcanitsă iprovoace ;un ;răz- 

boiu în contra Turciei, iar ca mâne să în

drepte arma împotriva Austro-Ungariei ! 

Presa bulgărească şi cea sârbească nu p- 

dată a ridicat chestiunea (a adus vorba), 

că de ce România nu se uneşte cu Bulga

ria, Sârbia, Muntenegru şi Albania şi de ce 

nu se gândeşte să câştige de partea sa pe 

unele naţionalităţi din A_ustro-Ungaria, in 

vederea recucerirei Transilvaniei şi Buco

vinei ? România ar putea să aibă astfel de 

năzuinţi, pentrucă, în afară de o alianţă 

cu Statele balcanice, ar putea avea şi aju

torul Italiei.

„România însă nu nutreşte astfel de 

planuri. Ea socoate deopotrivă de trebuin

cioasă, în chiar propriul ei interes, atât 

existenţa Turciei cât şi aceea a monarhiei 

habsburgice ca mare Putere.

„România e însufleţită de gânduri de 

sinceră prietenie faţă de Bulgaria, dar n’an 

suferi nici odată începutul de realizare as



unei Bulgarii-Mari, în sensul păcii dela 

San-Stefano. *) ;

„Gât despre Austro-Un'garia, e adevă

rat, că ea nu.Se bucură de dragoste prea 

mare în România, dar aceasta e totuşi o 

amică buna1 a monarhiei vecine.

„Totuşi, nesăbuita politică de maghia

rizare din Ungaria nu e de natură\ de a în

tări legăturile dintre România şi Austro- 

Ungaria. E  de Sperat, că\ această provoca- 

ţiune sistematică (asuprire ce nu vrea să ' 

mai înceteze) din partea Maghiarilor se va

■ curma odată şi odată. Aceasta e şi în inte

resul monarhiei habsburgice, pentru care 

ţinuta Maghiarilor e o mare primejdie.

„România, care nu se consideră ca 

Stat balcanic, ci ca ţară europeană, vrea să 

stea liniştită, dar nu înţelege susţinerea 

liniştei cu preţul nimicirii Românilor din 

alte ţări“ .

Tripîa-Alianţă.
Numele acesta, sub care este a se în

ţelege alianţa dintre Austro-Ungaria, Ger

mania şi Italia, îl pomenesc gazetele ade

seori. Mai ales în timpul din urmă gaze

tele, cari apar zilnic, s’au ocupat foarte 

mult de Tripîa-Alianţă, de care-se ţine şi 

, Italia. Cauza a fost năvălirea Italiei în * 

Tripolis, teama, nu cumva Italia s,ă înceapă 

războiu şi în Turcia europeană, ceeace ar 

fi supărat rău pe Austria şi pe prietina ei, 

Germania. In Berlin s’a găsit chiar o ga

zetă mare, care a publicat un articol 

în care se vorbiâ, că Tripîa-Alianţă va 

fi prefăcută într’o Dublă-AIianţă, căci Ita

lia, care face numai încurcături celorlalte 

două aliate, va eşî din tovărăşie, aşa că 

vor rămânea singure Austro-Ungaria şi 

Germania. In legătură cu articolul acesta 

s’au scris o mulţime de alte articole. La 

urma urmei gazetele cele mari din monar

hia noastră şi din Germania au ajuns la 

rezultatul, că Tripîa-Alianţă trebuie să tră- 

ească şi mai departe.

Fiind şi ţara noastră amestecată în 

tovărăşia aceasta, credem, că e bine să po

vestim şi cetitorilor noştri ceva din istoria 

Triplei-Alianţe. Se va vedea, că politica 

dintre statele cele mari se aseamănă foarte 

mult cu politica dintr’un singur stat sau 

chiar dintr’o comună. Statele, cari au inte- 

lese comune, se întovărăşesc şi, une-ori, se 

despart, ca şi partidele din dietă sau ca şi 

paitidele dintr’o comună. Statele mai mici 

sau mai slabe se alătură şi ele pe lângă 

statele mai puternice, ca să nu fie înghiţite 
de alt stat.

După războiul româno-ruso-turc, Bis- 

maick, cancelarul Germaniei, temându-se, 

că Rusia se va întări prea mult şi va fi 

astfel o primejdie pentru Germania, în

cheie la 7 Octomvrie 1879 un tratat (învo- 

eală) de alianţă (întovărăşire) cu Austro- 

Ungaria, care încă nu priveşte cu ochi buni 

la întărirea Rusiei. Rusia adecă ar vrea 

să pună mâna pe Constantinopol, ceeace 

nu poate face pănăce Austria e tare. In 

tratat se spune, că fiind unul dintre cele 

două state (Austro-Ungaria şi Germania) 

atacat de Rusia, celalalt să-i sară în ajutor.

Tot aşa trebuie să-i ajute, când statul, care

) In  anul 1 8 7 8 , dupăce Turcia fusese bă

tută, Ruşii au silit pe Turci să se învoească la 

formarea unei Bulgarie aproape înc’odată aşa de 

f ar? ^ ^ d e  astszi. Puterile europene nu  s’au 

învoit însă ca să nimicească Turcia, de aceea în 

-congresul dela Berlin, ţinut în acelaş an, au 

’.recunoscut numai Bulgaria, câtă e astăzi.

atacă un aliat (tovarăş), va fi sprijinit de 

Rusia. Dacă însă vr’unul dintre aliaţi are 

războiu cu un stat, care nu e Rusia nici 

nu e sprijinit de aceasta, atunci aliatul ce

lalalt s|ă nu se amestece în războiu. La 

urtnă se spune, că tratatul trebuie ţinut se

cret (ascuns) şi numai dacă Rusia va ame

ninţă cu războiu, să fie înştiinţată despre 

acest tratat, ca să-i taie pofta.

La început a fost deci numai o Dublă- 

Alianţă (cu 2 tovarăşi). La 20 Maiu 1882 

a, intrat şi Italia în alianţa aceasta, care s’a 

prefăcut astfel în Triplă-Alianţă (cu trei 

tovarăşi). Italia se temea adecă de Franţa, 

care se întăriâ tot mai mult în Africa-de- 

meazănoapte, unde voia şi Italia să cuce

rească pământ.

Tratatul din Austro-Ungaria şi Ger

mania s’a publicat Ia anul 1888, când Ru

sia ameninţa cu războiu. Condiţiunile tra

tatului dintre Austro-Ungaria şi Germania 

pe deoparte, şi Italia pe de altă parte, nu 

sunt cunoscute. Vedem însă, că Italia s’a 

apropiat în anii din urmă de Franţa. Se 

vede, că fiecare dintre statele aliate poate 

încheia şi alte alianţe. Aşa de pildă, Bis- 

marck a încheiat o alianţă chiar şi cu Ru

sia, fără ca urmaşul său în postul de can

celar, Caprivi, să o mai înoească. Atunci 

iRusia s’a aliat cu Franţa, aceasta şi cu 

Anglia.

Alianţele acestea s’au dovedit pănă a- 

cum bune pentru pacea lumii, căci de câte- 

ori aceasta era primejduită, conducătorii 

statelor se gândiau la păstrarea păcii, ca 

să nu se nască un războiu între mai multe 

state, ceeace ar pricinui moartea la sute de 

mii de oameni şi perderi de averi uriaşe.

Ştiri politice din străinătate

Războiul italo-turc. Săptămâna tre

cută s’a dat întâia luptă mai sângeroasă 

(intre Italieni şi Turcii ajutaţi de Arabi. 

Italienii au atacat oraşul de lângă mare 

Benghazi. De pe vapoarele italiene de răz

boiu debarcase (se eoborîse) un regiment 

pe lm.al.ul mării, ;unde se văzu ;atacat eu furiei 

de Turci şi Arabi. Un alt regiment italian 

trebuia să-i vină într’ajutor. Marea însă 

eră foarte neliniştită, aşa că bărcile, cari 

aduceau pe ceialalţi soldaţi italieni, nu /prea 

se puteau apropia de ţărmur. Aceştia fură 

siliţi să sară din bărci (luntri) în apă şi 

astfel în apă pănă la piept înaintară pănă 

|la mal, unde săriră în luptă. Turcii şi 

Arabii erau adăpostiţi după petri mari şi 

moviliţe, aşa că gloanţele lor mergeau în 

carne, pe când ale Italienilor mai mult în 

peatră. Italienii au trebuit să se retragă 

întâia oară, apoi au făcut un asalt (năvală) 

cu baioneta silind pe Turci şi pe Arabi să 

se retragă. Italienii au fost 3000 de sol

daţi şi 700 de marinari (soldaţi de pe co

răbii). Turci nu se ştie câţi au fost. După 

ştirile date de o gazetă englezească, Ita

lienii au perdut în aceasta luptă 1200 de 

morţi şi de răniţi. Numărul răniţilor şi 

morţilor de partea Turcilor încă a fost 

mare, dar nu se cunoaşte. Un ofiţer ita

lian laudă mult vitejia soldatului Turc, 

spunând despre el, că e curagios şi foarte 

ascultător; luptă cu îndrăzneală, sufere, 

fără să se plângă, toate lipsurile, frigul şi 

chiar foamea şi ştie 'să moară cu vitejie.

Italienii au suferit o înfrângere în faţa 

orăjşelului Djehar, unde încă au debarcat 

trupe. Acesteau au fost silite să se retragă

în bărci, de unde trăgeau în Turcii dela, 

mal adăpostindu-se în dosul sacilor şi fu

niilor de pe luntri.

Comandantul italian din oraşul Tripo

lis, unde Italienii sunt stăpâni, a pus să 

îtopuşte 30 de Arabi, cari au fost prinşi îtţ 

lupta contra Italienilor. Lucrul acesta e 

barbar, pentrucă Arabii, şi-au apărat ţara 

de străini.

De altminteri, după cum se plâng mai 

ales corespondenţii marilor gazete engleze, 

din Tripolis mai qă nu mai pot trimite nici

o ştire căci guvernatorul italian nu lasă 

să se trimită nici o ştire, pănă nu se con

trolează, şi dacă se găseşte ceva neplăcut 

Italienilor, o opreşte. Ştirile, pe cari le 

idau Turcii, sunt, se’nţelege, croite după 

cum le plac acestora.

Intr’aceea în Italia creşte înferbinţeala 

pentru războiu, iar Turcii mobilizează tot 

mai mulţi soldaţi, pe cari însă nu-i poate 

trimite în Tripolis, aşa că, Italienii nu prea 

au greutăţi mari, pănă acum, cu războiul. 

Greutatea cea mai mare sunt cheltuielile, 

căci zilnic trebuiesc milioane, mai ales că 

pentru armata italiană din Tripolis trebuie 

şă trimită tot, ce e pentru mâncare, pe 

corăbii.

Miniştrii celorlalte Puteri cearcă şi a- 

cum să afle un modru de împăcare, pănă 

acum n’au isbutit însă.

*

Joi în săptămâna trecută, trupele tur

ceşti ajutate de zeci de mii de Arabi au 

atacat din nou armata italiană. Lupta a 

fost crâncenă. Mai ales Arabii au năvălit 

ca turbaţi contra Italienilor. Steagul tur

cesc a trecut prin 35 de mâni, căci atâţia 

stegari au fost omorîţi. La urmă Arabii au 

trebuit să se retragă. După ştiri italiene, 

Turcii au perdut preste o miie de morţi şi 

patru mii de răniţi. Gazetele engleze spun 

însă, că Turcii n’au perderi aşa de mari.

Paguba cea mai mare a fo’st însă moar

tea vestitului viteaz turc, Enver-beiu, cel 

care în anul 1908 a început lupta de libe

rare a Turciei de apăsarea fostului Sultan 

Abdul-Hamid. Enver-beiu era în anul ace

sta ataşat militar pe lângă ministrul Tur

ciei din Berlin. Când a văzut primejdia pa

triei sale, a plecat din postul liniştit pe 

câmpul de luptă, unde a murit pentru nea

mul şi legea lui. încă un viteaz arab şi-a 

perdut viaţa în aceasta luptă: fiul lui Hu- 

san-Paşa. Husan-Paşa şi-a vândut neamul 

şi a primit să fie numit de Italieni vice

guvernator al Tripolisului. Fiul său s’a 

dus însă la Arabii din pustie şi cu aceia a 

pornit Ia luptă contra străinului. Când 

i-au trimis tatăl-său ştire, să vină înapoi, 

feciorul i-a răspuns: viu, dar numai ca să 

ucid pe ceice şi-au vândut neamul şi cel 

dintâiu, căruia voiu pune să-i taie capul, 

are să fie tatăl meu vânzătorul de neam. 

Ştirea despre moartea lui Enver şi a lui 

Husan au adus-o numai foile italiene, aşa. 

că poate să nu fie adevărată.

Italienii o să mai aibă încă mult de 

furcă în Tripolis.

Revoluţia din China. După ştirile 

primite mai ales de gazetele din New-York 

(America) şi Londra (An'glia) revoluţio

narii au fost pănă acuma tot învingători.

Nu numai partea de meazăzi şi de mijloc, 

dar chiar şi orăşenii din partea de mează- 

n;oapte a Chinei sunt de partea revoluţio

narilor. Soldaţii din armata împărătească 

trec cu miile la revoluţionari.



Nr. 43 FOAIA RQPQRULm Pag. 5

0

s
Uimim şi ştiinţă

Sfântul 

marele mucenic Dumitru.
Si. marele mucenic Dumitru s’a născut

1 |n Salonic (Macedonia) din părinţi de bun 

neam şi dreptcredincioşi. Tatăl său era 

comandantul oraşului, crezând în taină în 

domnul nostru Isus Hristos şi slujind lui. 

Dar nu îndrăznea să mărturisească pe faţă 

«prea sfânt numele lui, că era mare goană 

atunci în potriva creştinilor din partea îm

păraţilor păgâni. Dar îşi făcuse în casele 

sale o cămară ascunsă de rugăciune, unde 

Se’nchina cu soţia lui la sfânta icoană a 

Mântuitorului şi a Fecioarei Maria. Ase

menea erâ şi milostiv cătră săraci şi făcea 

mari faceri de bine celorce trebuia.

Ei nu aveau fii, pentru aceea erau în 

mare mâhnire şi rugau lui Dumnezeu cu 

dinadinsul, ca să le dea moştenitori. Şi 

'după multă vreme au fost auziţi, căci 

Dumnezeu le-a dat lor fiu pe acest sfânt 

şi vrednic de fericire Dumitru, de a cărui 

naştere s’a veselit tot Salonicul. Apoi când 

copilul a venit în vârstă, ca să poată cu

noaşte şi să înţeleagă adevărul, l-au dus 

părinţii în casa lor de rugăciune şi arătân- 

du-i sfintele icoane, i-au zis: Aceasta este 

icoana adevăratului Dumnezeu, care a fă

cut ceriul şi pământul, şi aceasta este 

icoana preasfintei Fecioare, Născătoarea lui 

Dumnezeu. Şi l-au învăţat pe el sfânta 

credinţă. Părinţii lui chemând în taină un 

preot şi pe câţiva creştini prietini ai lor, 

în acea ascunsă cameră de rugăciuni au bo

tezat pe fiul lor în numele Tatălui şi al 

Fiului şi al Sfântului Duh.

Sfântul Dumitru creştea cu anii şi cu 

înţelepciunea, mergând cu fapte bune ca 

pe o scară, din putere în putere, şi darul 

lui Dumnezeu erâ cu dânsul. Dupăce a 

ajuns în vârsta cea desăvârşită, părinţii lui 

s’au dus din vremelnica viaţă, lăsând pe 

sfântul Dumitru moştenitor nu numai al 

averilor, ci şi al faptelor lor celor bune. 

Atunci auzind Maximian împăratul despre 

moartea comandantului Salonicului, a che

mat la sine pe fiul acestuia, pe sfântul Du

mitru, şi văzându-i înţelepciunea şi vitejia 

în războaie, l-a făcut comandant al Salo

nicului zicându-i: „Păzeşti-ţi patria ta şi 

curăţeşte-o de necuraţii creştini, ucizând 

pe toţi ceice cheamă numele lui Hristos cel 

răstignit“ .

Dar sfântul Dumitru luând diregăto- 

ria, a mers Ia Salonic, unde a fost primit 

cu mare cinste de cetăţeni. îndată a în

ceput înaintea tuturor a mărturisi pe faţă 

şi a preamări numele Domnului nostru 

Isus Hristos, cum şi a învăţa pe toţi cre

dinţa. Deci el s’a făcut Salonicenilor ca un 

Pavel Apostolul, aducându-i pe ei la cuno

ştinţa adevăratului Dumnezeu şi desrădă- 

cinând închinarea de idoli. Apoi nu după 

multă vreme s’a făcut cunoscut împăratu

lui Maximian, că Dumitru e creştin şi pe 

mulţi aduce la credinţa sa, care lucru auzin-r 

du-1 împăratul, a venit la Salonic. Atunci 

Dumitru încă înainte de venirea împăratu

lui şi-a încredinţat toată averea sa unui 

credincios slujitor al său, anume Lupul, 

şi l-a însărcinat, ca toată bogăţia, ce-i ră

măsese dela părinţi, să o împartă la să

raci. • Iar el s’a pus pe post şi rugăciuni, 

pregătindu-se înainte pentru a primi cu

nuna cea mucenicească.

Deci întrebă împăratul, de sunt adevă

rate cele auzite despre Dumitru. Iar Du

mitru stând înaintea împăratului, cu îndrăs- 

neală a mărturisit, că este creştin, şi a de

făimat închinarea de idoli cea păgânească. 

Atunci împăratul a poruncit să-l arunce în, 

temniţă. Şi şezând aşa în temniţă a fost 

cercetat de îngerul lui Dumnezeu, carele 

i-s’a arătat într’o lumină mare cu o prea 

frumoasă cunună din raiu şi i-a zis lui: 

„Pace ţie, pătimitorule al lui Hristos Du

mitre, îmbărbătează-te şi te întăreşte şi 

biruieşte pe vrăjmaşii tăi“ . Acestea zicân- 

du-i, i-a'pus cununa pe capul lui. Iar sfân

tul a răspuns: „Mă bucur întru Domnul 

şi mă veselesc întru Dumnezeu Mântuito

rul meu“ .

Intr’acea vreme, împăraţii Romanilor 

aveau obiceiul, eând întrau într’o cetate, să 

pună pe oameni de se luptau, asvârleau 

pietre şi săreau, apoi se luptau cu suliţe. 

Deci împăratul Maximian a voit să vadă 

iaceste lupte, mai ales pe un vestit Lie/din 

neamul Vandalilor (un fel de Nemţi), înalt 

tu trupul, puternic şi înfricoşat la chip. 

Lie acesta omorîse mulţi luptători, mai 

ales creştini. Dar erâ acolo un creştin ti- 

năr numit Nistor, cunoscut sfântului Du

mitru. Văzând pe Lie omorînd atâţia cre- 

'ştini, Nistor a alergat în temniţă la Sf. 

Dumitru şi i-a povestit cele văzute, rugân- 

du-1 să-i dea binecuvântare, ca să poată 

birui pe acel nemilostiv ucigaş de oameni.

Iar Sfântul Dumitru însemnându-1 pe 

el cu semnul Sf. Cruci, i-a zis: „Du-te şi 

vei birui pe Lie, mărturisind pe Hristos“ . 

Apoi Nistor a alergat 1a locul de lupte, 

împăratului, fiindu-i milă, de acest tinăr, 

a zis să nu se lupte, ci să vină în slujba 

lui. Dar Nistor răspunse: Nu sunt sărac, 

ci voiu să lupt cu Lie. Şi a luptat şi I-a 

aruncat în suliţe. împăratul erâ foarte mâh

nit de moartea lui Lie. întrebând pe Ni

stor, cu ce farmece l-a putut birui, îi răs

punse: Nu l-am biruit cu farmece, ci cu 

puterea lui Hristos. Iar împăratul a porun

cit să taie capul Iui Nistor.

Dar auzind, că Sfântul Dumitru l-a 

îmbărbătat, a trimis soldaţi păgâni la el în 

temniţă şi aceştia l-au străpuns cu suliţele. 

Cea dintâiu suliţă i-au pătruns coastele din 

partea dreaptă în acelaş loc, în care a fost 

împuns şi Domnul Hristos pe cruce. Iar 

trupul sfântului l-au luat credincioşii şi

l-au îngropat noaptea în taină. Apoi nu 

după multă vreme a început goana asupra 

creştinilor.

Şi de-asupra mormântului Sfântului era

o biserică mică, în care se săvârşiau multe 

minuni şi se da tămăduiri bolnavilor. Aşa 

s’a vindecat un boier mare, Leonte, de-o 

boală de moarte, aşezându-se pe mormân

tul Sfântului. Deci drept mulţumită, acest 

boier a zidit o biserică nouă deasupra mor

mântului. Iar la zidire s’au găsit moaştele 

Sfântului, din cari isvorâ mir, care multă 

lume a vindecat de toate boalele. Şi multe 

alte minuni se spun despre puterea minu

nată şi dumnezeească a acestor sfinte 

moaşte. *)

Amintirea acestui mare mucenic o prăz- 

nuim în ziua de 26 Octomvrie. Tot atunci 

se face pomenirea şi în cântările bisericeşti 

de marele cutremur, care a fost la Con- 

sfantinopol.

*) Biserica Sfântului Dum itru din Salonic 

e acum prefăcuta 'în giamie turcească. Turcn 

însă ţin în mare cinste sicriul cel scump cu 

moaştele Sfântului.

Observări dela sate.
In  formă de poezii poporale, cu o ilustraţie,

— „Spune-mi cu cin’ te’nsoţeşti 

Şi-ţi voiu spune cine eşti“ ,

Zice un proverb de-al nost,

Dar noi mulţi nu ştim ce rost 

Au aceste vorbe, cari 

Pentru mici şi pentru mari 

Au o mare ’nsemnătate 

La oraş ca şi la sate.

Proverbul e o ştiinţă 

Născută din experinţă,

Din multe pilde luat 

Pănă ce l’au botezat 

Oameni cu sufletul mare 

Şi l’au dat ca îndreptare 

Pentru toţi şi pentru toate,

Să învăţăm cât se poate 

Din ce-i bun, ca 'dintr’o jcarte,

Ce-i rău se dăm la o parte.

Spune-mi cu cin’ te’nsoţeşti 

Şi-ţi voiu spune cine eşti!

— Ai legat o prietinie,

Cu un om de omenie:

Fii sigur, lumea de tine 

Va vorbi numai ce-i bine.

Dar nu aşa va vorbi, *

Dacă ’ncepi a te uni 

Cu unul rău dela fire,

Căruia i-,arăţi iubire, ’ '< 

C ’atunci şi tu eşti uh rău 

Cum e şi prietinul tău.

Sau c’un beţiv te’nsoţeşti,

Azi şi mâne cu el eşti:

Inzădar spui la vecin,

Că nu bei rachiu şi vin 

Şi că beutor nu eşti;

El o ştie că minţeşti,

Căci te spune pretinia 

Şi îţi papă omenia.

De-ai fi harnic cât de mare, . .

Cu un leneş ia plimbare,

Sau te vede la poveşti:

Ştie lumea cine eşti,.

Băgaţi seamă şi-ţi vedea,

Că lucru e chiar aşa.

In chip vă arăt azi doi,

Ii cunosc că’s dela noi.

Pe unu-1 chiamă Ilie,

, Pe cel bătrân Pantilie. .

Pantilie pm bogat
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Şi văzut la noi în sat,

Satu ’ntreg îl lăuda,

Fiecare cinste-i dâ,

Păn’a legat prieiinie 

Cu vecinul său ilie,

Care era un stricai...

. . .  Atunci toţi s’au deşteptat 

Şi-aşteptau ca Pantilie 

Să se lase de Ilie,

Sau Ilie să se ’ndrepte 

Pe cărări puţin mai drepte, 

iiie nu s’a ’ndreptai

Celalalt nu s’a lăsat,

Ci a ţinut prietinia,

Dar şi-a p^pat omenia ...

Azi ori-cât e de bogat 

Şi se ţine învăţat,

Nune nu-1 mai ia în seamă, 

La p'speţe îrn-1 toai chiamă. 

Cu poporul s’a stricat,

Nu-Î mai aleg ca Jurat,

Căci s’a însoţit cu dracul, 

Deci dă înapoi ca racul...

Dar ei îşi beau beutura,

Noi scoatem învăţătura:

!%!

.Ca s:ă rămânem'Gurnff'

Şi în cinste nepătaţi, ■ ^

Să ne legăm prietinie 

Cii oameni de omenie.

Căci cinstea păn’ e curată 

, Şi cu rele nepătată, ' :

E - o comoarjă de aşa ■ - 

Pe car’ n-O; poţi cumpăra...

Dar odată ea pătată ■r'

N ’o mai curaţi nici odată. '

Deşi apa spală toate : . . .. -'V 

Cinstea, tina, nu o poate!

Petrea Dascălul.

U  r  m ă rire a  u c ig a şu lu i de urs

11™ « »

M S K i

‘i t p B p
i i l B l '

In mai multe rânduri am spus în foaia 

îoastră, că în oraşele mai mari poliţia se 

oloseşfe jacum şi de aşa numiţii câni-po- 

iţişti. Cu ajutorul acestor câni urmăresc 

îe M *  Ş* pe ucigaşi. Îndată citipă desco

perirea furtului sau omorului, cânele e dus 

n casa «nde s’a întâmpla;. 11 iasă să adur- 

mece urma criminalului, apoi mergând tot 

dupăi ea, ajung pe la locul unde a fost ho

lul sau ucigaşul. In modul acesta au fost

prinşi mulţi criminali cu ajutorul cânilor- 

poliţişti.

Aşa s’a întâmplat mai zilele trecute cu 

un ucigaş în Londra. Criminalul omorîse

o doamnă, iar după aceea a furat tot ce a 

aflat prin casă. Poliţia a început urmări-. 

rirea lui cu cânele „Hector“ . Acesta s’a 

luat pe urma ucigaşului. Deodată cânele 

întră, pe o uşe jumătate deschisă, în odaia 

imei case mari. Dar, mai curâhd di ce ar

fi sosit poliţiştii, cari urmăreau pe câne» 

se aude o puşcătură. Ucigaşul — după cum 

se vede în chip — a puşcat asupra cânelui,, 

crezând că astfel va putea scăpa. Dar în-* 

tr’aceea poliţiştii încă au ajuns aci —; după 

cum ne arată partea din stânga, sus, a chi

pului — şi au pus mâna pe criminal. Câ

nele a murit, însă, în urma glonţului, caret 

îl rănise tare. . .
. ■ - Ş -
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Convocator.

Aderenţii partidului naţional român 

I din comitatul Salagiului sunt convocaţi Ia 

adunarea poporală 

I care se va ţinea în Şimlcu la 8 Noemvrie 

1911 st. la oarele 12 din zi, pe piaţa 

jemnelor, dinaintea hotelului „Naţional“ , 

cu următoarea

Ordine de zi:

1. Situaţia politică generală.

2. Sufragiul universal.

3. Proiectele militare.

4. Propuneri, proiect de resoluţie.

Şimleu, Ia 28 Octomvrie 1911.

Gheorghe Pop de Băsăşti, Alimpiu Barbo- 

loviciu, George Maior, Andrei Cosma, Au

gustin Vicaş, Emil Vicaş, Emil Ostate, Ca- 

ssiu Deleu, Domiţian Cupşa, Aurel Ol

tean, Nicolae Munthiu, Simion Pintea, A- 

vram Dragoş, Alimpiu Coste, loan Szakall, 

Traian Trufaş, loan Deleu, Dr. Augustin 

Pentea, Vaier Ancean, Dr. Victor Deleu, 

loan Papiriu Pop, Eugen Boroş, George 

Pătcaş, Alexandru Maier, Dr. Vaier Vicaş, 

Cornel Gogan, Niculae Gogan, Teodor A- 

leşuţan, Dr. Alexandru Aciu, Vasiliu Oros, 

loan Lobonţ, Aurel Cigărean, Patriţiu 

Sfura, Vasiliu Pătcaş, loan Moisă, George 

Farcău, Petru Chiş, George Mohan, Vasi

liu Puştai, loan Groza, Vasiliu Aluas, 

Flore Rotar, Pavel Strava, Petre Iancău,

• Coriolan Şteer, loan Tătar, George 

Bocoş, loan D. Popu, George Filip, Ge- 

orge Crăiuţ, loan Trufaş, Iosif Cosmuţa, 

Simion Popp sen., Teodor Bichiş, Vasiliu 

Hole, Vasiliu Mureşan, Vasiliu Pop, Vic

tor Marcuş, Demetriu Coroian, loan Fi- 

tep, Vasiliu Papp, Dr. Mihai Pop, loan 

Coste, Dr. Cornel Contea, Dr. loan Em

ber, Petru Pop, loan Lengyel, Petru Rob, 

Emil Deac, Mihai Marchiş, Pop Vasiliu,

‘ ai Rob, Mihai Cadar, Vasiliu Sas, Dr. 

Ladislau Gyurko, Emeric Pop, Vasiliu Mi

ca, Florian Codan, Teofil Dragomir, La

zar Caba, loan Pop, Teodor Boliăţiel, Va- 

p u M ureşan, Samuil Urian, Clemente 

op, Laurenţu Bran, loan Andrei Domşa,- 

impm Coste, Demetriu Mureşan, loan 

wean, loan Taloş, Corneliu Caba, Dr. 

Jeorge Pop, Dr. loan Suciu, Dr. loan 
Jheţie, Vasiliu Pop.

Dela „Asociaţiune“. Conform hotă- 

*rii Nr. 511 din şedinţa comitetului cen- 

raî al »Asociaţiunii“ dela 28 Octomvrie 

a. c. orele de birou ale funcţionarilor,

& începere dela 1 Noemvrie n. a. c., se 

or ţinea iarna dela 8 a. m. pănă Ia 2 p. 

i., iar vara dela 7 a. m. pănă la 1 p. m .; 

i!a de lectură; a bibliotecii va fi deschisă 

intru public în toate zilele de lucru dela 
~-7 seara.

Comunicarea cu publicul se va face 

:Ja 11 a. m. pănă Ia 1 p. m. Sibiiu, în 

Noemvrie 1911. — A. ' Bârseanu, prezi

diul „Asociaţiunii“ .

Invenţie românească. După cum 

■am, dl Nicolae Troanca, funcţionar Ia 

ilbina“  în Sibiiu, a inventat (iscodit) 

aparat pentru încopciarea şi descop- 

rea automatică a vagoanelor dela tren. 

lată Introdus acest aparat, macagii.(ser- 

orii) dela tren nu mai sunt siliţi a se 

î între cele două vagoane spre a Ie în-

copda sau descopcia' Aparatul face sictir 
acest lucru.

.. Dorim succes deplin dlui Troanca, ca 

sa-şi poată perfecţiona şi validita aceasta 

invenţie, care va putea aduce mari servicii 

căilor ferate. Prin aceasta se vor putea 

împiedeca multe nenorociri, cari se întâm

plă Ia legarea şi deslegarea vagoanelor de 
olaltă.

Vlaicu al nostru a zburat Joia trecută 

pe deasupra Bucureştilor ridicându-sepănă 

Ia o înălţime de o miie de metri. El a 

zburat cu o iuţeală de 94 chiJometri pe 

oră, aşa cum n’a mai zburat nimeni pănă 

acum în România. Acolo în înălţimi s’a în

tâlnit cu un cârd mare de ciori. A dat cu 

aieroplanul după ele, dar ciorile s’au lăsat 
în jos.

Din cercul comercianţilor. De când 

cu consfătuirea comercianţilor dela Blaj, 

unele ziare de-ale noastre s’au ocupat mai 

deaproape cu mişcarea comercianţilor. 

S^au scris câţi-va articoli, —  într’o formă 

's au alta, — din al căror cuprins reiese, că 

această chestie preocupă şi cercurile noa

stre mai sus puse.

Şi nici, că s’ar putea altcum, dacă do

rim întărirea clasei de mijloc: a comercian

ţilor şi meseriaşilor. S’au aflat însă unele 

voci, cari — în urma unui raport, nu de

stul de lămurit, publicat într’o foaie zil

nică de-ale noastre — au susţinut, că în 

direcţia pornită la Blaj nu s’ar lucra nimic.

Faţă cu acestea, — pentru lămurirea 

acelora, cari se interesează de afacerile su- 

Ievate în consfătuirea comercianţilor Ia 

Blaj, — suntem în poziţie a putea vesti 

următoarele:

îndată după despărţirea dela Blaj, 

unii membri din comisia aleasă au început 

a strânge materialul de lipsă. S’au adu

nat o seamă de date statistice asupra co

mercianţilor, s’a chibzuit asupra felului de 

organizare, s’a căutat a se stabili un pro

iect de statute pentru eventuala însoţire şi 

centrală a comercianţilor.

Aceşti membri s’au întrunit în mai 

multe rânduri. Bine înţeles, lucrurile nu 

se pot şi nici nu e bine a se forţa prea 

tare. Ci totul trebue lucrat cu cumpăneală 

şi chibzuială, fie chiar că ar marge mai 
încet.

După cum se vede, lucrările începă

toare sunt în curgere. Ba avem nădejde, 

că în cel mai apropiat timp se va întruni 

întreagă comisia aleasă Ia Blaj, afară 

doar de aceia, cari, din unele motive, nu 

se prea pot însufleţi de aceasta mişcare.

Comisia aceasta -va avea să discute 

apoi deaproape, asupra tuturor afacerilor, 

cari stau în legătură cu organizaţia plă- 

Inuită. E Vorba doar de o afacere, la care 

joacă rol însemnat o seamă de alte. mo

mente importante. Dar pentru toate ace

stea, credem ca se va găsi la vreme o des- 

legare mulţumitoare, deoarece numai a- 

tunci întreagă mişcarea va fi încununată de 
succes.

Ideia e bună, iar cei ce o sprijinesc 

sunt mulţi! E de lipsa numai deslegarea 

norocoasa a chestiunei, din toate punctele 

de vedere, iar atunci izbanda va fi sigură.

Biserica gr.-cat. din Bucureşti. încă 

?de-acum doi ani s’a clădit în Bucureşti, 

Strada Polonă, o biserică pentru Românii 

gr.-catolici, cari trăiesc în Bucureşti. Is- 

prăvindu-se şi pictura sfintelor icoane, bi

serica a fost- sfinţită' Dumineca trecută. 

Clădirea bisericii e foarte frumoasă, fiind

făcută în felul bisericilor clădite de Ştefan- 

cel-Mare, Dosnmil Moldovei. La sfânta 

slujbă iau parte, pe lângă cărturarii gr.- 

Ic-at., de cari «.unt mulţi în Bucureşti, si 

(mulţi ţărani dela noi, trecuţi dincolo ca 

ferestrari. Intrând1 la slujbă în biserică, 

te crezi la noi în Ardeal. Paroh e părintele 

Dr. Ioan Bălan.

Holera şi Ciuma. Iu Ungaria s’au 

coinstatat dela 8 pănă Ia 14 Octomvrie ur- 

ffl-ătoarele cazuri de holeră: In comuna 

Kölked 4 cazuri, în Adony 1 caz, urmat 

de tooarte, în Sisa 2 cazuri mortale, în co

mitatul Caraş-Severin 5 cazuri, dintre cari 

numai unul mortal, în comitatul Torontal

10 cazuri, dintre cari 5 mortale, în Török- 

Beest- un caz mortal. Cu totul 23 cazuri 

nouă, dintre cari 12 mortale.

ín Rontania au fost pe ziua de 15 

Octomvrie v. 21 bolnavi (în jurul Brailii 

şi Galaţilor mai ales) şi 123 purtători de 

vibrioni (aceştia au microbul holerii fără 

să fie bolnavi).

In Ode sa (Rusia) au fost. 4 cazuri de 
ciUntu. /

La universitatea din Cluj s’au în

scris în anul acesta şcolar 2405'studenţi, 

dintre cari trei sute sunt Români.

Un mitropolit grec din Macedonia 

omorît. Mitropolitul Emilianos din Gre- 

bena a fost omorît împreună cu diaconul 

şi servitorul său între două sate greceşti, 

tocmai când mergeâ să viziteze unele bi

serici. Grecii din Grecia şi cei din Con

stau tinopol zic, că l-,ar fi omorît Românii 

în tovărăşie cu Turcii. Nişte Greci au măr

turisit insă, că el a fost omorît de nişte 

tâlhari greci, veniţi din Grecia.

De altminteri mitropolitul acesta a 

fost mai mult un căpitan de tâlhari, decât 

păstor şi propovăduitor al învăţăturilor 

lui Hristos. El este, care acum câţiva ani 

a dat poruncă andarţiîor (tâlharilor) greci 

să ardă biserica, şcoala şi 142 case de-ale 

Românilor din Abela. Tot la porunca lui 

a fost omorît muhtarul (primarul) român 

şi trei fruntaşi romani din Abela. Tâlharii 

greci au dat foc caselor româneşti din Pe- 

rivole, şco a Iei române din Băeasa şi au. 

omorît zece Români din Turia. in oraşul 

Grebena, unde erâ reşedinţa acestui mi- 

tropolit-tâlhar, Romanii au fost atacaţi cu 

bombe de dinamit. Acum l-au ajuns pe

deapsa lui Dumnezeu. ■

Lăsaţi paserile cântăreţe în paeeî 

Legea pedepseşte pe ceice prind paseri 

cântăreţe, pentrucă acestea aduc folos 

foarte mare agriculturii, prăpădind o mul

ţime de larve (vermi) şi muşte, cari strică! 

mai ales pomilor. In Sibiiu, poliţia a 

prins trei băieţi, cari prindeau paseri, şi 

dupăce Ie-a luat uneltele şi le-a dat dru

mul paserilor, i-a pedepsit cu câte 25 co- 

roane sau inchisoarc. Bine Ic-a

Judecata poporului. Trei tâlhari mas

cat* (cu măşti pe pbraz) tăbărâseră preste 

iun negustor de lemne jşi-I jefuiră de tot ce 

avea Ia el. Ei ja>u fost jînsă; prinşi şi avea să 

fie aduşi mai zilele trecute în temniţa din 

Oradea mare. O  mulţime mare de oameni

ii aştepta Ia garjă şi abia fuseseră daţi jos 

din vagon, oamenii năvăliră asupra lor şi-i 

bătură măr. Poliţiştii încercară în zădar 

feă-i apere. Cei trei tâlhari au scăpat pe un: 

timp oai ecare ide închisoare, căci au trebuii 
să-i dUcă la spital.



Sfinţire de biserică. Luna aceasta, 

înalt Prea Sfinţia Sa, arhiepiscopul din 

Sibiiu ia 'sfinţit încă un lăcaş al lui Dumne

zeu, biserica din Pişchinţ (comitatul Hu-. 

nedparei). înalt Prea Sfinţia Sa a fost în

soţit de vicarul arhiepiscopesc Dr. Ilarion 

Puşcariu şi de asesorii consistoriali Mateiu 

Voileanu şi Lazar Triteanu, Pe întreg dru

mul, poporul nostru a ţinut să-şi arete cu 

multă însufleţire dragostea şi cinstea faţă 

de preabunul arhipăstor. Foarte frumoasă 

a fost primirea în Jibot şi Vinerea, apoi 

în comuna Pişchinţ. La slujba sfinţirii a 

cântat corul din Orăştie, condus de dl în

văţător I. Branga. Frumoasă a fost, ca, 

totdeauna, vorbirea bogată în sfaturi părin

teşti, a I. P. Sf. Sale. Cărturarii din Oră- 

ştie, în frunte cu dl Dr. VI,ad, au luat parte 

în număr mare la serbarea din Pişchinţ.

Convocare. Despărţământul Făgăraş 

aparţinător „Reuniunii învăţătorilor dinĂr- 

hidieceza gr.-cat.“  în senzul § 21 din sta

tute îşi va ţinea adunarea de toamnă la

8 Noemvrie st. n. a. c. în Şercaia, la care 

avem onoare a învita P. T. membrii funda

tori şi ordinari precum şi pe toţi binevoi

torii şcoalei.

Program: 1. Invocarea spiritului sfânt 

la oarele 8 a. tn. 2. Lecţii practice cu elevii 

şcoalei locale: a) Desvoltarea literei „1“ 

după metodul fonomimic prin dl George 

Codréa, director şcolar de stat; b) Despre 

„Catástni“ prin înv. Gruia Novac. 3. De

schiderea şedinţei. 4. Alegerea comisiuni- 

lor pentru apreţiarea lecţiilor practice şi a 

dizertaţiilor, precum şi pentru înscrierea 

de membri noi. 5. Cetirea dizertaţiei: 

„Cooperativele şcolare“  prelucrată de învă

ţătorul Ioan Cocişiu. 6. Cetirea dizertaţii

lor cu titlul: „Arta în istorisire“ prelucrată 

de învăţătorul Ioan Rozor şi Monografia 

comunei Şercaia. 7. Cetirea procesului ver

bal luat în adunarea de primăvară. 8. Ra

portul biroului, bibliotecarului şi cassaru- 

lui. 9. Raportul comisiunilor exmise sub 

p .  4. 10. Afaceri curente, propuneri. 11. 

Statorirea locului pentru adunarea de pri- 

năvară şi desigilarea dizertanţilor. 12. A- 

egerea biroului pe un period nou. 13. Ale

gerea alor doi membrii verificători. 14. 

închiderea şedinţei. Vad, la 21 Octomvrie 

1911; Octavian Popp, president. Ioan Co- 

işiu, notar.

Un arhiduce, care se lapădă de 

Irepturile lui. Arhiducele Ferdinand Ca- 

ol, fratele mai tinăr al moştenitorului no- 

itru de tron vrea să se lapede de toate 

Irepturile lui de membru al casei domni- 

oare, ca să poată lua de soţie pe fata 

inui profesor universitar cu numele Czu- 

>er. După legea casei domnitoare, un ar- 

tiduce poate lua de nevastă nUmai o prin- 

esă, altminteri nu mai e socotit ca ar- 

liduce.

„Administraţie aziatică“ numesc 

rulţi Maghiari vrednici administraţia dela 

oi. întâmplarea, ce o povestim acum, 

ovedeşte, că au dreptate. In comuna Mu- 

ăş-Heghiz, nu departe de Murăş-Oşor - 

eiu, petreceau mai mulţi într’o crâjmă. 

ntr’o ceată era şi pretorul Körösy. Cătră 

riezul nopţii, pretorul porunci crâjmaru- 

^  dea pe ceialalţi oaspeţi afară, ca să 

amână numai el cu tovarăşii lui. Oaspeţii 

iu ascultat -— pretorul e mare domn! —, 

pul însă, Dr. Szántó, candidat de advo- 

fat, a spus că el nu iese pănă nu va eşî 

pretorul cu tovarăşii lui. Pretorul se 

nănie foc, începe să înjure, Szántó răs-
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puride, şi în curând cei doi „domni“  se 

luară la bătaie. Pertorul trimite după jan

darmi, le porunceşte să aresteze pe Dr. 

Szántó şi să-l încuie la primărie. Acolo 

bietul tinăr e bătut din nou, pănă leşină. 

A  doua zi i-au dat drumul. Cel bătut a fă

cut arătare la comitat, de unde s’a pornit 

cercetare contra 'solgăbirăului bătăuş. Ace

sta s’a grăbit să-şi dea demisîunea.

Körösy încă e un gentri, despre cari 

am vorbit într’unul din numerele noastre 

trecute.

Unde duce beţia. Negustorul din Dăi- 

şoara, I. Bucuţa, sosind beat dela Cohalm, 

şi-a dat foc prăvăliei (bolţei) apoi luând 

puşca a eşit în stradă împuşcând. Lumea 

înspăimântată de vestea focului a alergat 

înspre prăvălie. Intre ceice. alergau pen- 

truca să dea ajutor la sţângerea focului, 

era şi tinărul învăţător Partenie Mihăilă. 

Beţivul împuşca însă mereu şi un glonţ îl 

nimeri pe bietul învăţător, care căzu mort 

la pământ. Ucigaşul fugi în întunerecul 

nopţii. Ne putem închipui jalea tinerei sPţii 

rămase văduvă şi a bătrânilor lui părinţi, 

a căror mângâiere era. La înmormântare, 

părintele Blaga a ţinut o vorbire fru- 

[moasă, tot aşa dl învăţător I. Maniţiu1- 

Popa, cari amândoi au mişcat pănă la la

crimi pe jalnicii ascultători.

Banda lui Budac. Jandarmeria n’a 

încetat să urmărească cu tot dinadinsul! 

banda de hoţi a lui Budac, dar fără să 

poată prinde pe cineva pănă acuma. Pa

trule numeroase străbat ţinutul Ţării-Ol- 

tului, cari şi când se întâlnesc cu hoţii, nu 

pot face nimic. Nu de mult s’au întâlnit 

patrulele de jandarmi dela Porumbac, Şinca 

şi Vlădeni, unite, cu banda compusă din 12 

membri. Hoţii au primit pe jandarmi cu o 

ploaie de gloanţe, apoi âru dispărut în în

tunerecul nopţii. Dintre jandarmi n’a fost 

rănit nici unul, cu toate că pălăria unui ser

gent major (strajameşter) a fost străpunsă 

de un glonţ, tot aşa geanta (taşca) jandar

mului de lângă el.

Săptămâna trecută comanda aripei de 

jandarmi din Făgăraş a adunat în cel mai 

mare secret (pe ascuns) 180 de jandarmi, pe 

cari i-au împărţit în două cete. O  ceată a 

plecat dintr’o parte, ceealaltă de altă parte, 

doară astfel vor putea prinde banda la 

mijloc. Patru zile au cutreerat munţii, apoi 

cele două cete de jandarmi s’au întâlnit, 

dar hoţi ca’n palmă. Aceştia isbutiseră să 

spargă cordonul, ba chiar în una din cele 

patru nopţi au jefuit pe un Român din Po

rumbac.

Se’nţelege, că jandarmii vor urmări 

inai departe pe hoţi. Ispravă mare nu vor 

face însă, pănă nu va da frigul cel mare în 

■munţi, care să silească pe hoţi să coboare

la vale sau-- să treacă în România, unde

încă vor fi urmăriţi.

Cum s’a prins un hoţ. Un hoţ de

tetradă s’a repezit în Budapesta asupra 

unei femei şi i-a luat geanta (o pungă mai 

mare) din mână. Hoţul fugi apoi, câţiva 

oameni după el. Alergând astfel, hoţul 

perdü din buzunar o hârtie: era o citaţie 

fia judecată. Citaţia l-a dat de gol; căci în • 

curând a fost arestat.

íjTiganii cortorari sunt opriţi a mai 

trece în Turcia. Toate cetele de.lăieţi au 

fost scoase din Turcia, totodată a înştiin

ţat consulatele turceşti din toate ţările să 

nu mai vizeze (subscrie) paşapoarte pen
tru astfel de Ţigani.

Nr. 43

Explodarea gazurilor dela Şărmă-

şel. Ni-se scrie: Astăzi, în 29 Octomvrie 

|n. c., dimineaţa la parele 2 şi jumătate, 

gazurile de pe moşia baronului Bâriffy dela 

Şărmăşel, pe rîtul unde erau scăldătoriie, 

au explodat, despicând pământul pe o lun

gime de 200 metri. Din sânul pământului 

au fost aruncaţi bolovani mari de spoială 

pe o întindere de 5— 6 jugăre, devastând 

şi arzând tot ce i-a stat în cale. A  stricat 

calea ferată, telegraful şi ‘telefonul în lun

gime de 3— 400 metri. Flăcările ies şi a- 

cum mereu din găurile pământului, înăl- 

ţindu-se pănă la 20— 25' metri, cu o vîjii- 

tură grozavă. Oamenii nu se pot apropia, 

de căldura cea mare.

Toate boghiurile (căpiţele) de otavă 

de pe rit au ars. Casa păzitorului, care era 

în nemijlocita apropiere de locul explo- 

dării, s’a aprins şi a ars cu totul. De sgu- 

duitura pământului s’au fost ruinat şi pa- 

reţii casei. Femeia păzitorului, care se afla 

în casă cu doi copii, spăriată a sărit să a- 

prindă lumina, s’a pomenit însă în flăcări. 

Atunci, venindu-i bărbatul într’ajutor, a 

scăpat-o din casă cu cei doi copilaşi, dar 

cu arsuri. Acum femeia trage de moa-rte. 

Doi ţărani, cari treceau pe drumul de ţară, 

în momentul când s’a întâmplat explosia, 

la unul i-a rupt mâna un bolovan, la cela

lalt i-a spart capul. Alte vieţi de om, fiind 

noapte, nu s’au primejduit.

Autorităţile au făcut arătări la locurile 

competente despre celea întâmplate. # Tre

nurile stau în loc în apropiarea de locul 

jexplodării, iar pasagerii (călătorii) trec 

printre focuri pe jos, pănă la celalalt tren, 

care aşteaptă de ceialaltă parte. Exploda

rea nu s’a întâmplat în locul unde au sfre- 

derit pământul pe spesele statului, ci mai 

în sus cu vre-o 5— 600 metri. Acolo gazul 

era astupat artificial (cu puterea). Acum 

iară a destupat gazul şi i-a dat curs liber, 

cu cugetul că va înceta focul şi să va 

stinge. Dar flăcările ies grozav.

Aşa o minune n’am auzit să se mat 

fi pomenit în ţara noastră nici odată. I. L.

Apel cătră toate băncile româneşti şi 

cătră comercianţii şi industriaşii români., 

„Asociaţiunea pentru literatura română şî 

cultura poporului român“  va pune în zi

lele acestea sub tipar Calendarul „Biblio

tecii poporale a Asociaţiunii“ . Acest ca

lendar va fi întocmit anume pentru trebuin

ţele ţăranului român şi se va tipări în

30,000 de exemplare, dintre cari jumătate 

se vor trimite celor 15,000 de abonaţi ţă

rani. Ştiind noi, că ţăranii în multele lor 

lipsuri îşi caută adesea refugiu la recla

mele din calendare, ne-am hotărît să adau- 

găm la calendarul nostru şi câteva coaler 

pentru reclame. Aceasta o facem conduşi 

de cea mai curată convingere, că prin acea- 

ista aducem un plăcut serviciu băncilor, 

comercianţilor şi industriaşilor români. 

Vrem să dăm acestora prilej, ca pe lângă 

un preţ neînsemnat să-şi poată recomandă 

publicului mare mărfurile lor.

Preţurile reclamelor sunt foarte mo

deste şi anume : Pentru p pagină întreagă 

mărimea Bibliotecii poporale 30 cor. Pen

tru o pagină de jumătate 15 cor. Pentru 

iun ipătrar de pagină 8 cor.

Cunoscând băncile, comercianţii şi in

dustriaşii români însemnătatea reclamei, 

care astăzi e sufletul negoţului, — cre- 

jdenr, că nu va întârzia nici unul a ne tri

mite,o reclamă cât de mică, mai cu seamă! 

că calendarul nostru va fi unul dintre cele 

mai răspândite. ’



Textul inserţiunilor însoţite de preţul 

jjr sau de obligaţie de achitare să se tri-

0  pănă în /5 Nbemvrie n. a. c., pe a- 

(jresa: Administraţia Bibliotecii poporale a 

Asoeiaţiunii“ , —  Sibiiu (Nagyszeben), 

ţţrada Şaguna Nr. 6. . . .

Administraţia

Bibliotecii poporale a „Asociaţiunii

Daţi sfaturi copiilor cum să umble 

L u vitele! Că unii oameni de-ai noştri nu

prea gândesc la aşa ceva, (ne-o dovedeşte 

următoarea tristă întâmplare, ce ni-se scrie 

din Păuca: Luni în 23 Octomvrie n. c. pe 

la 9 ciasuri dimineaţa, băiatul de 10 ani 

Dumitru Popa a fost trimis de mamă-sa 

cu carul cu boi la taţăl-său la hotar, care 

culegea cucuruz. Sosind băiatul la tatăl- 

sâucu carul, acesta îl trimite înapoi acasă, 

pentruca să ducă la hotar şi vaca. Ajun

gând băiatul acasă ia vaca, o leagă cu un 

capăt al funei de coarne, iar cu celalalt ca- 

făt să înfăşură în jur de el, pe la mijloc, 

şi să leagă, bine ca astfel să nu-i scape 

vaca. (Aşa ceva nu trebue lăsat ca să facă 

copii nici odată).

Din nenorocire, pe drum speriindu-se 

vaca, a luat-o la fugă nebunească, călcând 

băiatul sub picioare şi purtându-1 după ea 

aproape un chilometru şi jumătate. La au

zul strigătelor ca din gura şerpelui a bă

iatului, aleargă câţiva oameni din apro

piere, opresc vaca şi taie funia. Dar era 

târziu. Sărmanul băiat era tot zdrobit, abia 

din când în când mai sufla. Adus fiind 

acasă, nefericitul- Dumitru după un chin 

grozav de 2 oare şi-a dat sufletul Aceasta 

întâmplare ne învaţă, că trebue să îngri

jim mai bine de copii! ci.

Pentru prinderea bandei de hoţi din 

Tara-Oltului. Dela comitat primim o hâr- 

ie trimisă de ministerul de interne, spu- 

lând, că celce va ajută pe jandarmi, ca să 

irindă pe tâlharii înarmaţi Andreiu Budac, 

jheorghe Fulga, Ioan Morărescu şi Nico- 

ae Veza, va căpătă un premiu de două 

nii tie coroane. Se’nţelege, că şi mai iute 

apătă premiul celce prinde singur pe hoţi.

Hoţi prinşi. Ioan Stănuleţiu din 

Chirpăr venise mai zilele trecute la Sibiiu 

şi trase la o crâjmă din Piaţa Gării. Că

ruţa, în care avea şi un coş (corfă) cu opt 

pini, o lăsă sub un şopru în curtea crâj- 

nei, iar el întră în ea, ca să mânânce ceva 

ie cină. Când a eşit iară afară, găini ca’n 

palmă. A înştiinţat numai decât poliţia, 

:are în curând a aflat pe hoţi. Erau patru 

lucrători din Bogata românească, cari îşi 

:âştigau pânea în Sibiiu, dar precum se 

>ede şi pe cale necinstită. Poliţia cerce- 

'ează acum, dacă nu cumva au furat tot ei 

!i alte găini, apoi îi va pune la închisoare 

>e câtva timp şi pe urmă îi va trimite la 

bogata.

Legatul Mateiu M ocanu. Duminecă, 

a 2 15 Octomvrie n. 1911 s’a celebrat în 

•iserica-catedrală din Sibiiu prin protopres- 

iterul militar Pavel Boldea şi în asistenţa 

oloniei bănăţenilor sibieni, cununia reli- 

ioasă a domnişoarei Mărioara Mocanii din 

-ernatul Săcelelor cu dl Coriolan I. Bu- 

icu, candidat de preoţie din Prigor (co- 

îitatul Caraş Severin). Naşul tinărei pă- 

echi, dl Ginţii Gliiinbăşanu, fabricant de 

işcaval şi brânzeturi din Azuga (Româ- 

ia) cum şi mama miresei, din acest fericit 

icident au pus la imâna dLui Vie. Tordă- 

anu prezident ai „Reuniunii meseriaşilor 

>mâni sibieni“ , primul cor. 60, iar d-na 

(tocanu cor. 40, sau în total cor. 100,

drept temeiu la legatul, ce să poarte nu

mele fericitului Mateiu : Mocanu, decedat 

la 21 Septemvrie 1899 ;în Cernat. Scopul 

legatului e să îmbie din venitele lui aju

toare copiilor săraci dar sârguincioşi din 

Cernatul Săcelelor, cari să vor aplica la 

meserii. Acesta este al 3-lea legat al „fon

dului Episcopul Nicolae Popea pentru jmasa 

învăţăceilor“  al numitei Reuniuni. El se 

va administra după normele stabilite la ce

lelalte legate şi va spori cu darurile rude

niilor şi prietinilor întemeietorilor legatu

lui, din daniile credincioşilor din Cernat etc.

Teatru în Cohalm . Din prilejul con- 

ferenţei învăţătoreşti, care să va ţinea în 

Cohalm la 26 Oct. (8 Noemvrie) a. c. (Sf. 

Dumitru) în care zi să serbează şi hranul; 

şcoalei gr.-or. — tinerimea şcolară îm

preună cu tinerimea adultă din Cohalm, 

va arnjâ sub conducerea dlui director artis

tic al societăţii noastre teatrale, dl Aurel 

P. Bănuţ, o 'producţiune 'muzicală-teatrală, 

în sala hotelului „Schlosser“ ,̂  la orele 7 

şi jumătate seara cu următorul program:

I. a) Cântări şcolare, b) „Convorbire cu 

vecinul Niţă“ . c) „Ţiganul împărat“ , de T. 

Speranţă, d) „Despre procese“ , dialog de- 

M. Drăgan. II. c) ,,0  Sâmbăta noro

coasă“ , piesă poporală în 4 acte de I. V. 

b) „Geloşii“ , comedie într’un act de Mo

şul. c) „Ţiganul la târg de vite“ , dialog 

de E. Suciu. — In pauză jocuri naţionale..

Tâlhărie ziua la ameazi în Viena.

Doi tâlhari au întrat ziua la ameazi în pră

vălie (bolta) de aurării şi argintării a 

unui negustor din Viena. Unul dintre tâl

hari a tras două gloanţe de revolver în 

jnegustor, care a căzut scăldat în sânge. 

Intr’aceea celalalt tâlhar şi-a umplut buzu

narele cu scumpeturi. Vrând să se con

vingă despre moartea negustorului, s’a a- 

plecat preste el. Negustorul nu era mort, 

dar s’a prefăcut mort. Aceasta l-a scăpat 

(de moarte, căci tâlharii au plecat, fără 

să-i mai facă ceva. Poliţia e în urmărirea 

lor.

Pădure în flăcări. Pe muntele Bu- 

ceja, spre meazăzi dela Tomnatic, a ars 

mai zilele trecute o parte mare de pădure. 

Răşinărenii şi Cisnădiorenii au alergat la 

faţa locului, unde după o muncă grea au 

localizat (oprit pe loc) focul. Pădurea eră 

a Răşinarilor. Pricina focului nu se ştie, 

se crede însă, că a fost negrija.

~^FOAIA POPORULUI^
este

cea m ai veche, m ai bună şi m ai ieftină 

foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 

este anume întocmit pentru trebuinţele ţă

ranului român.

N um eri de probă se trimit la cerere 

ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 

fie-cărei luni şi costă:

Pe un ari întreg 4 cor. 40 bani

Re o jumătate de an 2  „  20 „  

Pentru ţările străine 11 „  anual 

(după cum stă scris şi în fruntea foii),

i De cu:am pană la 1 htlie 1912 3 co

roane.

D e  aciim pănă la 31 Decemvrie 1912

5 coroane 20 bani. .

Iar de acum pănă la Anul-nou căi. 

vechiu costă 1 coroană.

Lăţiţi - deci „Foaia ; fio porului“  preste * 

tot local, ca astfel să o putem face şi 

pMl bariâÏ
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Plantarea,: cultura /  
ji tRtrtjismi iiilor.

(Urmare).

Cop citul sau tăiatul rădăcinilor.

Când nu s’au urmat la planjtare după- 

regalele larătăte şi mai ales, când viţele 

au fost plantate prea adânc, sau, la muşi- 

noit, s’a pus prea mult pământ în jurul 

lor, ele dau rădăcini, din altoi. Toate rădă

cinile eşite din mlădiţa altoită trebuie tă-V 

iate, pentruca viţa să se hrănească numai 

din .rădăcinile portaltoaelor (a viţei ame

ricane).

Dacă nu se taie rădăcinile eşite din 

jaltpaie, ele cresc cu mult mai repede şi, în

cetul cu încetul, cele eşite din portaltoaie 

jamericană pier, iar viţa rămâne cu totul 

soiu de-al nostru, pe care filoxera o poate 

nimici. Afară de aceea, prin schimbarea de 

ră|dăcini viţa Se slăbeşte şi nu mai are pu

terea celorlalte, aşa că în orice caz ea va 

peri şi astfel ne vom pomeni cu goluri în 

viie.

Tăierea acestor rădăcini se face cât se 

poate de aproape de altoiu, căutând a o 

face la praşila întâiu şi a doua, lăsând lo

curile, unde le-au tăiat libere, pentruca rana 

să se vindece.

Din altoaie dau rădăcinile totdeauna, 

când locul altoirii se găseşte îngropat mult 

în pământ, de aceea cu cât se face mai bine 

curăţirea lui de pământ la praşila întâiu 

şi ;a doua, cu atât se va împedecâ mai bine. 

eşirea rădăcinilor.

Nimicirea insectelor vătămătoare.

Adeseori, mai cu seamă în veri sece

toase, se ivesc o mulţime de vermi vătă

mători pentru viţe. Unii atacă aşa de rău 

rădăcinile viţelor, încât le slăbesc cu totul, 

ba prăpădesc chiar viţa. Când vedem, că

o viţă începe a se ofili puţin la Vârf, să 

se caute la rădăcina ei şi dacă găsim ver- 

mele îl omorîm. Vermii aceştia sunt pri- 

mejdioşi numai în anul dintâiu, căci mat 

târziu viţa se face destul de puternică, ca 

să se poată împotrivi atacurile lor.

Praşila a treia.

Pe la începutul lui Septemvrie, dac^ 

buruenile au .apărut din nou pe lângă viţe, 

trebuie să se facă o a treia prasilă, tot în 

felul, în care s’au făcut celelalte două de 

mai înainte.

Îngropatul.

Toamna, viţa trebuie îngropată, ca s^o 

apărăm de asprimea frigului de iarnă. în

groparea se face de obiceiu îndatăce cade. 

întâia brumă, cam pe la sfârşitul lui Sep

temvrie şi începutul lui Octomvrie. Iată 

cum se face: Viţa se desface de legătură 

şi se strujeşte, adecă se rup foile, ce mai 

rămân pe ea. Apoi se face un muşinoii% 

mai mare în jurul ţăruşului, adunând pă

mântul cu sapa, aşa că viţa să fie cu totul 

acoperită. Dacă unele viţe sunt prea cres

cute, vârful lor se poate aplecă şi îngropa 

în muşinoiu, cu toatecă poate să rămână şt 

afară. Lucrul cel înselmnat este adăpostî- 

rea ochilor dela bază, iar nu şi a celorlalţL 

______________  (Va urma'.



Dela „Asociaţiune“.
Cătră domnii directori ai despărţă- 

mintelor ,, Asociaţiunii“ .

Vă aducem la cunoştinţă, că dl Aurel 

Casciuc, a fost angajat din nou ca confe

renţiar agronomic ul „Asociaţiunii“ , având 

chemarea a veni în ajutorul poporului nostru 

în cele economice, prin tinerea de prelegeri 

•şi demonstraţiuni practice, prin aranjarea 

de cursuri din toate ramurile economiei şi 

anume: din cultura pământului, a plante

lor agricole, a fânaţelor şi păşunilor, pră

sirea animalelor de casă (vite, cai, oi, 

porci), cultura viilor, pomilor şi legumelor. 

Conferenţiarul agronomic va stâ în ajutorul 

economilor noştri la procurarea de seminţe, 

de unelte şi maşini agricole, de animale de 

îprasilă şi altele, şi va da îndrumări la 

toate întrebările ce i-se vor pune, ţinând 

seamă totdeauna de lipsurile ţăranilor no

ştri. Deasernenea se va îngriji, ca în des- 

părţămintele, în cari va ţinea prelegeri, să 

se întocmească şi diferite expoziţii şi anu- 

ine: de vite, produse agricole, maşini şi 

altele. Mai departe conferenţiarul va stărui 

şi va stâ în ajutorul poporului nostru şi la 

înfiinţarea de tot felul de însoţiri agricole, 

la înfiinţare de bănci populare, lăptarii şi 

alte însoţiri cu caracter economic.

Ca acest organ al „Asociaţiunii“ să-şi 

poată îndeplini chemarea sa, rugăm cu 

toată stăruinţa pe d-nii directori ai des- 

părţămintelor, să binevoiască a se pune 

în legătură directă cu dânsul, arătându-i 

trebuinţele cele mai neapărate ale econo- 

ânilor noştri din comunele ţinătoare de res

pectivele despărţăminte şi învitându-1 cât 

anai des, să meargă în mijlocul poporului, 

să-i dea sfaturile îşi îndrumările de lipsă. 

Trimiterea conferenţiarului se va face 

în ordinea, în care Vor întră Cererile, ţinân- 

idu-se seamă — întrucât va fi cu putinţă — 

şi de daiorinţele speciale ale despărţămin- 
teior.

Cheltuielile de drum ale conferenţia

rului le vor acoperi desp.ărţămintele din 

friijloacele ce le au la dispoziţie, iară diur

nele le va acoperi Comitetul central.

Sibiiu,  în 11/24 Octomvrie 1911.. 

Pentru „Comitetul central“ , biroul 

„Asociaţiunii“ :

Andreiu Băr scaun, Oct. C. Tăsluuanu,

prezident secretar.
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'fitlui o carte de folos, pe care oricine să o 

păstreze cu drag şi dupăce i-a trecut anul. 

Văzând spre marea noastră bucurie, că po

porul nostru nu se mai mulţumeşte cu un 

călindar sec de câteva Ipagini, am dat o bo

gată materie pentru învăţătură şi petre

cere.

In anul acesta, pe lângă partea calen

daristică obişnuită, am refăcut partea de

spre postă şi telegraf astfel, încât oricine 

Să se poată lumina numai decât, când are 

trebuinţă de sfat în privinţa aceasta.

, lista târgurilor încă am îndreptat-o 

astfel, încât oricine poate găsi numai de

cât târgurile de cari se interesează. Sunt 

făcute atât după luni, cât şi după cOmtine, 

(Târgurile după comune poartă şi însem

narea târgurilor de vite cornute, de oi, de 

porci şi de cai, cum n’au mai fost pănă1 

acum.

A apărut

Călindarul Poporului

pe 1912.

Anul acesta dovedeşte şi mai mult ca 

în trecut, că „Călindarul Poporului“ 

este cel mai bun, cel mai bogat, cel mai 

frumos şi cel mai bine îngrijit dintre toate 

călindarele noastre. Preste 50 de icoane 

alese şi frumoase, de-ale bărbaţilor no

ştri fruntaşi, porturi, icoane dela serbările 

jubilare ale Asociaţiunii, împodobesc pagi

nile lui. O  icoană mare, colorată, care 

poate fi podoaba oricărei case româneşti, 

ne arată pe toţi preşedinţii, cari au fost 

m fruntea Asociaţiunii noastre. Mai cu

prinde Călindarul nostru două icoane, de 

cari nu s’au mai văzut Ia noi: porturi ro

maneşti, de bărbat şi femeie, de pe la 

anul 1650. Sunt după nişte fotografii a-

nume făcute de pe o carte tipărită acum 
250 de ani.

f Ce Priveşte celalalt cuprins al lui, am 

avut gnje sa facem din Călindarul Popo-

Poezii frumoase de domnii O. Goga 

(Doina), /. U. Soricu (Doina), V. Eftimiu 

(Traian şi Decebal), o mulţime de poezii 

poporale, glume, sfaturi, pilde, cugetări, 

vorbe înţelepte împestriţează paginile. Fru

moasă e poezia La horă de colaboratoarea 

noastră, doamna Maria din Ocna, precum 

şi Cântecul Ţăranului. Dăm şi o anecdotă 

nouă de T. Speranţă.

Istoria unui pocăit de părintele I. 

Agârbiceanu va lumină pe mulţi despre 

{prefăcătoria aşa numiţilor pocăiţi, aceşti 

l.ăpădaţi de legea noastră strămoşească. 

Dintre bucăţi jrnai amintim : Asociaţiunea, 

Preşedinţii Asociaţiunii, biografia d-Ior 

Cosma, Andreiu Bârseanu, Vasile Suciu, 

Aurel Vlmcu, Dr. Iiiliu Maniu, Iacob Mu- 

rfişan (cu fotografiile lor), o povestire 

frumoasă Voia Domnului de Mihail Sado- 

veanu, Otrava beuturii, Şcoala de industrie 

din Sibiiu cu mai multe chipuri.

O  bucurie şi folos mare va pricinui 

cetitorilor călindarului Advocatul poporal, 

în care dăm pe aproape 14 pagini sfaturi 

amănunţite

despre moşteniri

şi testamente
(Averea câştigată în tovărăşie, Comunita

tea averii, Zestrea, Dreptul de moştenire, 

Dreptul de moştenire al femeii, Desmoşte- 

nirea, Testamentul, Testamentul scris, Te

stamentul cu graiu viu, Revocarea (nimi

cirea) testamentului, împărţeala, Primi

rea moştenirii).

O  poveste frumoasă despre Istoria 

neamului omenesc urmează unui articol 

plin de sfaturi despre Apărarea pomilor 

de omizi.

Şi’n anul acesta Răvaşul nostru dă 

pe 34 pagini întreaga istorie culturală, po

litică şi economică a neamului nostru în 

anul trecut, fără de-a uita de întâmplările 

mai însemnate din străinătate.

Dl Petreit Dascălul dă versuri dră

guţe pentru icoanele de porturi româneşti 

cuprinse în Călindar. La sfârşitul Călin

darului dl Petru O. Orlăianu îşi face Ră

vaşul său in versuri.

Mulţi s’au adunat anul acesta, ca să 

'dea un adevărat Călindar al Poporului. 

Cetiţi-I şi vă veţi convinge!

cata, mai capătă 'două călindare pe deasu- 

pm  şi se trimit toate acasă plătite de postă.

Acei care cumpără 25— 50 exemplare 

Ie capătă cu 14 cr. (28  bani), dela 50 bu

căţi în sus cu 12 cr. (24 bani} unul, dan 

trpbxte să plătească şi poşta la. primire.

Banii trebuesc trimişi totdeauna 

înainte. Numai comande dela 30 exemplare 

în sus se trimit şi cu rambursa, adecă să se 

plătească Ia scoaterea dela postă. Mai pu

ţin de 30 exemplare nu se pot trimite ne

plătite înainte, din cauză că atunci vine 

prea scumpă1 posta.

Ultime ştiri.
Războiul italo-turc.

Ştirile, ce sosesc la încheierea foii noa- 

stre, aduc o mare întorsătură în mersul, 

războiului: italienii au perdut mai multe 

lnpte. Arabii din Tripolitania au atacat cir 

tărie trupele italiene. Italienii au perdut o» 

mulţime de 'soldaţi, căzând mulţi în luptă, 

iar alţii fiind luaţi prisonieri. Arabii, în 

fanatismul lor, nu mai cunosc margini, ci 

joimbană tot te Ie vine înainte. Ei, după ce 

se retrăsese în lăuntnul ţării, s’au adunat 

acum din nou cu miile. Ba se spune, căL 

Arabii ar fi ppupat din nou oraşele Tripolis 

şi Benghazi. In lupta aceasta ar fi perit la 

5000 de italieni iar 7000 au căzut prizo

nieri. Aceste stări sunt foarte îngrijitoare:- 

Ipentru Italia, care se zice, că voeşte se (mai

trimită vr’o 1 0 0 ,0 0 0  de soldaţi. ’ *

Dar cu toate jacetetea, după cât jse ipoate 

prevedea pănă acum, acest războiu, nu se 

va isprăvi aşa curând. Turcii nu voesc să 

se lase bătuţi cu una cu două, iar Italieni- 

•lor încă Ie este şi Ie va fi tot mai greu a 

purta războiu într’o ţară străină aşa înde
părtată.

Deşi călindarul e tmilt mai mare ca 

anul trecut — cuprinde preste 200 ;de pagini 

preţul lui este tot cel vechiu, de : 

20 cr. (40 bani) exemplarul, iar 5 banii 
pentru porto postai.

; Cine comandă cel puţin 20 exemplare 

Şi le plăteşte înainte cu câte 20 cruceri bu-

Târgurile de tară.
(Ziua târgurilor e după calendarul vechiu).

22 Octomvrie: Câmpeni, Făget, Ier- 
nut, Sighişoara.

23 Octomvrie: Budapesta, Cojocna, 

Jombolia, Morisdorf, Teaca.

24 Octomvrie: Sacul, Şomortin.

25 Octomvrie: Chendu mic, Cubin, 
Drag.

26 Octomvrie: Boroşneul mare, D o 
bra, Năsăud, Teiuş.

27 Octoînvrie: Băicaciu, Beiuş, Cia- 

cova, Ciuc-Sân-Mărtin, Şomcuta mare.

28 Octo'mvrie: Tăşnad.

29 Octomvrie: Baghion, Bodon, Co- 

vasna, Mănăsturul ung., Mercurea, Murăş- 

Oşorheiu, Şarcaia, Şeica mică.

30 Octomvrie: Barot, Cermeiu, Far- 
caşlacă, Gyoma.

31 Octomvrie: Baia mare, Hunedoara, 
Hundrubechiu.

1 Noemvrie: Bateş.

2 Noemvrie: Cocmani, Agârbiciu, (co

mitatul Turda-Arieş), Măgheruş, Rechis- 
dorf.

3 Noemvrie: Becicherecul mare, So- 
porul de jos.

5 Noemvrie : Macău.

6 Noemvrie: Apóidul mare, Frata 

ung., Harocherec, Kecskemét, Vinţul de sus.,

7 Noemvrie: Capolnaş, Ibaşfalău.

8 Noemvrie: Goroslăul de pe Someş, 
Lipova.

In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgu

rile de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca 

de obiceiu, cu 1— 2 zile mai înainte.



Nr. 43 foa ia  po p o r u lu i Pag. lî

Poşta Redacţiei.

Reghin. V ă  mulţumim pentru cele scrise, 

pe cari le am luat eu plăcere la cunoştinţă. D e  

altcum, in această chestie am  primit mai multe 

-crisori, *il căror cuprinse identic cu al D-Voastră: 

recunoaşterea obiectivităţii în critica respectivă şi 

ţinuta corectă şi imparţială a foii în aceasta 

afacere. • ,

- ; %IL. în Şărmaşul mare- Mulţumită pentru 

raportul trimis. A ş a  e bine ca să ni se scrie de 

preste tot locul: momentan, scurt şi cuprinzător. 

Iar nu la câteva săptămâni, cum fac câte unii. 

Şi-apoi, dacă nu  se mai publică —  se supără.

G. R. în Cluj. Toate cele dorite se trimit 

în zilele acestea. „Luceafărul“  costă pentru preoţi, 

învăţători, studenţi şi meseriaşi 1 2  cor. pe an. 

Cele amintite la sfârşitul scrisorii le-am luat cu 

plăcere la cunoştinţă.

Mai multora, cari au comandat „Călin- 

Imil Poporului“ , le facem cunoscut, că în zi

lele aceste începem cu espedarea. Deşi sunt o 

samă de comande, se vor trimite tuturor pe 

:înd, după cum au întrat şi întră.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 

Editura şi tiparul „Tipografia Poporului“.

;>
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PBSTA de DINŢI Si UPS m GURÍ
de vânzare la :

Loc  deschis.
Presa medicală din Pesta scrie: L a  c U x -  

de nepvi şi ipocondrie, cari să pro

duc prin stricarea stomacului, se pot cura cu succes 

admirabil cu apa amară Fpanz Josef. 
In  general la copii e destul să se dea din apa 

»Franz Josef« 1 până 2 linguri de mâncare 

pline, la cei bătrâni jumătate pănă trei pătrare 

din un  pocal de vin. Să  poate espăta în prăvă

liile de apă minerală şi în farmacii.

Contra epilepsiei sunt multe specii de m e

dicamente în comerciu. Este adevărat însă, ca 

câţi epileptici sunt, într’atâtea feluri este schim

barea morbului, ceea ce e şi natural, cu privire 

la aceea, Cât de mult diferesc bolnavii, în sex, 

etate şi construcţia corporală. Evident este deci, 

că numai aşa un medicament poate rezulta suc

ces viedecător, care se acomodează la natura fie

cărui bolnav. Acestei cretensiuni mai bine co- 

răspunde metodul de vindecare a renumitului 

medic specialist Dr. Szabó B . Sándor, care a suc

ces strălucit in mai multe mii de cazuri, şi în ■ 

literatura specialistă a fost părtinitor apreciat. 

Acest medicament pentru aceea e de aşa mare 

preţ, pentrucă face posibilă vindecarea radicală 

a epilepsiei, ceea-ce dovedeşte multele însănăto- 

şeri. Cine caută vindecare, ceară desluşiri dela 

Institutul medical al iui dr. Szabó B. Sándor 
(Budapesta V .  îTagykorona-utcza 18 ;.

O c a ziu n ®  rarăl
U n  bolerki

mare, văduv în etate, din România (Judeţul 

Rimnic-Vâlcea), are lipsa de o femeie fără 

copii sau fată nemăritatâ, în etate de 3 0 — 4 0  

ani, de religiune creştină, aşadar şi săsoaică, nem 

ţoaică ori unguroaică, care vorbeşte bine româ

neşte, se priceapă şi ştie conduce cu sinceritate 

şi înţelepciune, singură până la moarte, economia 

de casă şi supraveghiarea purtărei economiei 

de câmp. ‘ *'

Pre lângă întreţinerea şi îmbrăcămintea 

întreagă va primi respectiva , la început plată 

bună după învoire, iar mai târziu după vrednicie.

Doritoarele să se însinue urgent în Stliiu, 

strada Margaret Nr. 21, unde vor primi infor- 

miţiunile de lipsă. 338 1—2

C a n c e l a r ia  ad v o ca tu lu i

Dr. Ştefan Lâday
s’a muiat din edificiul „Albinei“ im. 

Strada Şaguna (Miihlgasse) Nr. 7.

C u  4  f l l e r i

a ulcică: cafea cu lapte şi zaMr
ar trebui să-şi permită chiar şi cel mai sărac, 

pentru sine şi pentru familia sa! —

Cafeaua iarna încălzeşte stomacul, iar vara 

băută rece răcoreşte şi stămpără setea.

O  astfel de cafea ieftină se poate pregăti foarte 

simplu din

înlOEUitBFUl gig cafea 
:Emlo: ai lui FRflHCB

care se bucură de o mare trecere şi de o bu n a  

primire în toate păturile societăţii.

Deci nu  întrelăsa a face o încercare cu

: E n r i l o :  l u i .  F r a n c k

ca astfel să te convingi do gustul său întocmai 

ca al cafelei de boabe şi de eftinătatea ea fără 

pf.reche.

rEfiriio: lui Franck se poate procura dela 

ori-ce băcănie.

N u  uita
Btimate cetitor, —  la comande sau tot 

felul de alte cumpărări, făcuta în urma 

unui inserat cetit în foaia noastră, —  

a aminti ?i spune, că despre lucrurile 

comandate sau cumpărate ai cetit in

inseratul din „ foaia  Poporului“.
Prin aceasta contribui şi D-Ta Ia răs

pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe 

de altă parte Tei fi servit de grabă, fără 

ca aceasta să te coste ceva mai mult.

. . .  7» n n 11,75 „ 11,90 „ . W

. . .  80 » » 11,80 „ 11,97 . . n

. . . . » 9,9 ï B 10,40 . n « -

9,-  „ 9,40 , . a

•M' . . . . • » 9,60 , 9,95 .  „ n

“ aïs* nou . n 9,72 „ 9,80 „ „ »

vswn« ds poro Cor. 172 ,—  pănă 176,—  la 100 chiîo

» 148 — » 168,—  » » »

PiRFUSERII, FÂRÏACII, DROGUERD «te.

A t e l ie r  d e  c r o ito r ie  î i  l i l i s î s .
Subscrisul am  onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public ro

m â n  din Sălişte şi jur, că mi*am deschis un atelier de croitorie în

Sălişte, în Piaţă, lângă farmacie,

unde execut tot felul de haine pentru domni şi dame, pe lângă 

preţuri moderate, lucru cu gust şi modern.

R u g â n d  onoratul public pentru binevoitorul său sprijin, semnez

Cu  toată stima

3 2 9 3 - 3  I O A N  3 T E F L E Â

- Serviciu solid, prompt'şi conştientlos.

a
u
u
«
ea
m
U
B
»
h

PRIM A FA B R IC A
transilvană ces. şi reg. privilegiată de

C a ş »  de fer şi oţel *  lăcătuserie de artă şi construcţie
instalată cu forţă electrică 11 23-

E . P U R E C E , Slbiiu—N a g y s z e b e n
Strada Faurulni (Schmiedgasse) Nr. 19.

Cataloage de preţuri gratis şl franco.
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£35 1— 3
. J U S T T ^ n p . .

I n  o comună mare se află o moară de 

apă de arândal momentan. Desluşiri detailate în 

cancelaria advocaţială Dp. LcnaPt, Sibiiu, 

strada Pintenului N r . 2 dela 1 1 — 12 a. m .

N r . 5 4 6 /9 1 1  Prim. com. 324 1- 2

P u b l i e a ţ i u n e .

Com una Cărpiniş din cercul pretorial al 

Mercurei, îşi dă în arândă crâjma comunală 
prin licitaţie publică, care să va ţinea Duminecă, 
în ip Ncemvrie st. n. a. c., la 2  oare p. m ., 

cu preţul strigării de 1200 cor., dela care e a 

să depune 1 0 ° /o ca vadiu în bani gata sau hârtii 

de valoare acceptabile.

Arânda să începe cu 1 Ianuarie 1 9 1 2  şi 

durează 3 ani. Localul constă din 2 odăi de locuit, 

pivniţă şi edificii laterale. Informaţiuni mai amă

nunte să dau în cancelaria notarială în oarele 

oficioase.

C ă r p i n i ş ,  la 2 8  Octomvrie 1911 .. 

Primăria comunală.

Aurel Muntean
notar.

Dumitra Crăciun
primar.

Anunţ.
Casa cu un etaj, nou zidita, Ia unghiul 

•unei strade în centrul oraşului Sibiiu, care aduce 

chirie anuala 5 9 0 0  cor., —  mai departe o casă 

în partea de jos a oraşului cu chirie anuală de 

1600 coroane, e de vânzare pe lângă condiţinni 

foarte favorabile. Desluşiri mai detailate în cance

laria advocaţială D p .  L e n ă t > t ,  Sibiiu, 

strada Pintenului N r. 2. 336 i _ g

iar® $neo8s

inseratele în „Foaia Poporului“, unde sunt 

cetite de teii de persoane de pretutindenea, 

din toate ţările şi din toate cercurile Eoeiale, 

atât inteligenţă cât ţi popor.

De aceea „Foaia Poporului" este cel 

mai potrivit organ pentru publicarea a tot 

felul de inserate: pentru ocuparea sau cău

tarea unui post, apoi pentru vânzări, arând&ri, 

cumpărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 

stituţiuni, cum şi a«iunţ»rea a tot felul de 

îaăîfuri şi. articli ce trebuesc persoanelor 

singuratice eau în familie. — Informaţii asu

pra preţului inseratelor se dau cu plăcere Ia

I n i A d m in is t r a ţ ia  

—  „FOII P O P O R U L U I “ .

n L

□ i _ K

rE

\iß

f i

¥Ifl altoite i® vie
In sortare conştienfioasă, reccssoscntSi ia 

ţara întreagă

Port-altoi americani

dspUn desvolts.ec şi crescute în teren dcîurss,

Viţe nobile 'europene,

Îs csls mai bane soiuri de vin şi de Bls- 

gorii ş* pentru «ruguri de mâ-sS

iifereazS cu preţuri moderat«

T P I 

ë

.% Pepiniera primă de viţă ardeleană alui |F

/ 4 , _ .  ______ ________ # \

In M e d i a ş  (Mstigyes Nagykiikuilomegys).

prielmul viforului ss4 10— 10
citslog fel sosurilor şi preţeurânt împreunat ca It- 
i'jrecţiune popu ară şi practică pentru plantarea vii- 

să trimite la cere e_ oti şi cai gratis şi franco.

Mobile ieftine şi bune
să pot procura numai la

Prima fabrică de mobile

P E T R U Ţ IU  & PLÂ TZ
Strada Sirii 37. SiBIIU (Nagyszeben) Salzgasse 37.

Onoratul public este rugat înainte de a-şi procura mobile să binevoiască 

~ a cerceta, şi fără a cumpăra, ....-j— r

M a r e a 'e x p o z i ţ i e
de tot felul de mobile de artă şi simple, care stă 

-- .........- zilnic spie vedere publică. —---- ■

Se atrage ateaţiunea asupra

SfeliErnliii propriu de sculptară şi taplţărie de primai rang.

Executăm toate lucrările de lipsă la biserici nouă şi vechi. Orice 

comandă se efeptueşte prompt, conştiincios, pe lângă deplină garanţă 

şi cu preţurile cele mai moderate. 333 i _

* Apelând la sprijinui O n . public românesc, semnăm

C u  toată stima

Telefon Nr. 47. Petruţiu &  Platz

A t e l i e r  d e  c u r e l ă r i e ,  s e l ă r i e  şi c o fe r ă r ie

O R E N D T  G .  &  F E I R I  W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Strada Cisnădiei 45. S IB IIU . Heltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, sport 

şi voiaj, poclăzi şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide 

şi alte articole de galanterie cu preţurile cele mai moderate. 

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobî) 

permanent în deposit. 62 28 —

articolele din branşele numite şi reparatura lor se execută prompt şi ieftin. 

Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

Comande prin postă se efectuesc prompt şi conştienţios. 

deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pană la 

cele mai fine, coperitoare (ţoîuri) de cai şi cofere de călătorie.

Toate

iv'Mare

A d v o c a t u l  p o p o r a l

îndreptar pentru poporul român

De Dr. Dionisie Moldovan, advocat în Sibiiu.

=  Ediţia a doua. =  384 pagini 8°. = =  311 4— 5

Preţul broş.^Cor. [2.50,; legat în pânză Cor. 3 .5 0  plus 2 0  fileri porto.

j|£De vânzare^la toate librăriile din ţară precum şi Ia

Editura W .  K R Â F F T  în Sibiiu

Cuptoare „Triumph“
în toate mărimile şi diferitele execuţii.

M a r c a  „ T R I  Ö  p a t e n t

Oatslog ss trimite la dorinţa gratis şi franco.

Triumph »Werke
fabrică de cuptoare şi sobe 200 21—ss 

ISTEH-ifS, Oberöaterreich (Âustria-de-aus) 

R e p r e z e n t a n t  în Sibiiu :

J O S E F  J E K E L I , strada Cisnădiei 47.
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De vânzare
să află 1 moară cu motor de benzin, putere de

i  cai, împreunată cu local de crâşmă şi trafica, 

In o comună curat românească de 1300 suflete.

Doritorii, să se adreseze d-lui Ioan Stoî- 

Ctlţa, paroh Bors6mezo, p. u. Alvinc. 326 3—3

Cel mai mare succes:

Peste 1000 garnituri de treerat cu motor 
■ ...■ in circulaţie

Vestitele garnituri ds tresrat
■ —  cu motor — — —

dala renumita fa b r ic ă  d e  m o t o a r e

Kállai LA JO S
Budapest, Gyár-utca 2 8

să recomandă tuturor economilor pe lângă 

garanţă deplină ca cele mai bune.

învinge peste tot locul. J Catalog principal gratis.

Intre toate motoarele exis
tente recunoscute ca cele mai 

simple. 162 24-26

0 m i n i  de îwblătit
,  *  .  V,

•-CU motor de benzină, cu putere de 5 1/, cai, nouă 

mimai din toamnă cumpărată, cu masă cu firez, 

cu dreptul de benzină fără dare, e de vânzare, 

informaţiuni la administraţia foii. 331 2 — 2

Inseratele
nuuai atunci au valoare mare, 

dacă si răspândesc pretutin- 

denea, în toate ţările, . în toate 

cercurile sociale. Pentru acest 

scop să ofere Îndeosebi insera

rea în „FOAIA P O P O R U LU I“.

Informaţii să dau şi comande 

să primesc la administraţia 

FOII POPORULUI.

M a re e  d e  e p i s to le
-20 0 0 0  diferite, garantata veritabile. Foarte fru

moase alegeri trimit la dorinţă, la cei ce adună, 

cu 4 0 — G 0 ° /o rabat, sub toate cataloagele. —  

A. Weisz, W i e n  I, Adlergasse 8'. Cumpără şi 

schimbă maree de tot felul. i 99 4 — 6

Picuri! de stomncîi
de B r ă d y

cu

M&ics Domnului âe M&riazell 

ca marcă de scutire, 

şi pentru aceasta numite „picurii de 
|stomach de Mari&zell“, sunt cel mai 

bun leac, valorat de 30 ani, contra 
c i  la orice suferinţă de mistuire, 

arsuri, de stomach, îngr&şare, 
dureri de cap şi de stom&ch, 

_  3  colică, insomnie, lipsa, de sânge, 
0 ^ —2=* jg anemie etc. Să capătă în farmacii 

*1 ou preţul de 90 fileri şi Cor. 1’60.

in'AK 6 sticle cu Cor. 5 40, S sticle <luple cu 
• - « Cor. 4-80, expedează tranco produ-

••entnl-C. Brâiy, farmacia .Belele 
uav-anei Vi'“ ena, I. Fleischmarkt 2. Depou 5.

Să fim atenţi la marca de scutire cu Maica 
Domnului de Mariazell, pachetare roşă şi subscrie
rea, ca. pe chipul din clişeul de aci. 28 > 2 —25 

In Sibiiu se află de vânzare în apotecele: A. 

Teutsch, C. Morsoher, G. Fabritius.

T o ate  îrr lu m e  s e  s c u m p e s c !
pânea, carnea, chiria casei« — numai păpucil şi chetele esecutate in atelierul lui

Vasilie B a n  u „ C is m a  r o ş i e
după cum se numeşte prăvălia lui, se ieftinesc 161 2 4 -

P f i l l f r i i  m m O  Pentru că această renumită prăvălie de încălţăminte S’a 
. . V ©  S mărit în casa proprie şi la fiecare păreche se trage jos

chiria De aceea el poate lifera păpucl buni şi trainici pe lângă preţuri ieftine.

SIB IIU , Strada Ocnei (Burgergasse) Nr. 7.
. ■■ C a s a  p r o p r i e .  ...V A SILIE  BAN

D u m in e c a  deschis p ă n ă  la i O  oare înainte d e  a m e e z i . IB M  

COilANDELE D IN  A F A R A  SE V O R  E X E C U T A  P U N C TU O S  CA  ŞI PĂ N A  ACUM.

S in g u r u l  institut d e  as ig u rare  a r d e le a n

„ T E A N S S Y L Y A N I A “
Strada Clsnädiei S.

60 42-

S I B U U

recomandă

Strada Clsnăălsi S.

A s i g u r ă r i  î m p o t r i v a - f o c u l u i

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu

noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

A s i g u r ă r i  a s u p r a  v i e ţ i i

(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesio

nale cu avantagii deosebite), pe cazul morţii, şi cu termin fix, cu plătire simplă 

sau dublă a capitalului; asigurări de zestre (copii), pentru serviciul militar, şi 

asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigurări de accidente cor

porale, contra infractiei (furt prin spargere) şi asigurări de pagube Ia apaducte.

{
Sumele plătite pentru p a g u b e  d e  f o c  pănă 

la finea anului 1910 . . . . K  5 003,540 78 

Capitale a s ig u r a t e  p e  v ia ţ ă  4.834.801-12 
achitate..................................... „ 4 571,035*31

Starea asigurărilor cu i foc K  119.839,992"—

sfârşitul anulni 1910 \ viaţă , 11.020,266'— 
Fonduri de întemeiare şi de

rezervă . ............................. ...  2.428,317'—

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice 

informaţii în birourile Direcţiunei, strada Cisnădiei Nr. 5 şi la toate agenturile..

Persoane versate în Acuisitii, cari au legături bune, se primesc în serviciul insti

tutului în condiţii favorabile.

BBSE
Berea albă şi neagră

din

B e r e r i a  d e l a  T r e i - S t e j a r i
în S I B I I U

— e s t e  f o a r t e  bursă ş l  g u s to a s ă !  =
Această bere e 

căutată şi se bea 
cu plăcere de toţi 
caii o cunosc, atât 
la oraşe cât şi la 
sate. 107 3 i— DREI-EICHEN"BRAU

Că berea noa
stră e foarte câu 
tată se poate vedea 
şi de acoio, că cum
părătorii se înmul
ţesc mereu.

Auleo!

Afur.ssta de tusa 
mi înneacă.

L a  trasă, r&guşslă şi întrecaare âjatâ 

sigur şi repede

rstilelB É  piept sie iui Eggsr

au un gust admirabil şi nu strieă pofta de mâncare.

U s  cart#» 1 eor. şl 2  m ? .

Carto» de probă SG fii.

Depoul central:

f a r m a c i i  „ L i  patsîl®“

B s d & p e s t i  V I .,  Váczi körút 17.

In Sibiiu eâ poate căpăta la Guido Fabritius; Carol Morschar, Carol Müilers E . 

Rummler, Karl Pissel, August Teutsch.

In  Sebeş la Wilhelm Ltderhilger şi Ludvig Binder. 288 7- 26

Trăiască

Pastilele lui Egger 

mă scăpară iute.

♦
♦

♦
♦

♦
❖

♦
♦

♦
❖

❖
a
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f i i i  ia eiasâ iBeiISRte,
litra ca 52 şi 60 fileri la cumpărare 

Ie ©el puţin 50 litre ofere negustoria

57 42
de vinuri

J © S B F  S S 1 S I . T Z
Sibiiu, strada Urezului 20.

Marrs d« «cuSSwî „Anket"

fi

Uniment. Oapsiel cerap.,
liioeaitox psststs

sæisas iest da cxdk Tijcrat d i^s w » , e * » '

îl wS ÍKiCÍp â£î CiS Mctiftö®
—  Is jsdagïfc, í̂Ejaatíasa ţi =
îjt»i}s Dia c*tm imitaţiilor d* psţisă « •  
ătî-erÎM js.şjs si âffl precauţi ia f.nMp&nsrs 
şi pTitî*'2t euscïM Btîţ Io uri \%
saiaie ca »«ren d* ,A.Ka«r* ţj «s
K'GS5ţu? C-A pTstuţ di? tU«| C* *■
é  Cbf 2'—  s* csp&U  «presp* is töaí*  *»** 
*<idl!s, Bsjwîit p r a á p d  is Isstf *M > # i  

fettasciat 5a Bute««»»

£«ræ? \q\ R leh im  la 

Let? de mt* íb Frags ::
: Şosisiu? Ki. f- -—

t^îpidîţi'* íÜ5íc#m '293 63—£2

SOAIA POPORULUI JS&-4S

P r ă v ă l i e  n o u â î
Neîntrecuţi sunt în cvalitate, durabilitate şi fasonul elegant

Papucii anatomici loshonits
. S I B I I U  

S t r a d a  C is n ă d ie i  N r. 4 —6 .
Preţuri fixe, dar solide! =  Lucru de primul răngi

Pfbsîb SO dB filiale proprii în Ungaria! sce 10
L a  filiala Moskovits din Sibiiu se poate cumpăra 

tot felul de încălţăminte pentru d am e  şi d o m n i !

L o t e r i a  d e  c l a s e
a 2 9 - a  reg. ung. priv.

110,000 Lozuri --  55,000 câştiguri

T o t  a l  d o i le a  l o z  c â ş t ig a !  
C â ş t ig u r i  p r in c ip a le :

1 , 0 0 0 . 0 0 0

6 0 0 .0 0 0
4 0 0 .0 0 0

2 0 0 . 0 0 0  

1 0 0 . 0 0 0

9 0 . 0 0 0
etc. etc,

L a  c lasa  I.

8 0 . 0 0 0  

7 0 . 0 0 0  

6 0 . 0 0 0

322 3— 4

T r a g e r e a  v a  fi în  16 ş i  17 N o e m v r ie  a .  c.
pentru c.-ue recomand şi trimit lozuri originale, pe lângă preţurile oficioase, de

Cor. 1*50 6 ’ 1 2 ’

pentru 1/B V * Vi

Juiius Friede & Comp»
colectară principală B R A Ş O V

K1 sstergasse 23.

Comandele se fac mai simplu prin m andat postai L a

dorinţă.se trimit lozuri şi pe lângâ x » a m b « l ? s ă .  Cereţi g r a t i s  Şi 

f r a n c o  planul oficios al loteriei şi Chebue-uri pentru trimiterea gratis a banilor.

Informaţii se dau cu plăcere.

S I B I I U
Strada Cisnădiei 1.

F r a ţ i i  G cm O ri
M a g a z i n  d e la  fa b r ic ă  

pentru maşini economice *  Budapesta ,
I X . ,  Boráros- 

tér N r . 5L

Reprezentanţa generală pentru Ungaria a fabricei de maşini şi turnătorie de fier K . & R .  J e z e k  IU B la n s k O «
N O U ! N O U ! Cea mai simplă şi mai completă garnitură de Maşini de îm-blătit cu motor m timpul de auim.

tru instruarea conducerii unei astfel de maşini se trimite gratis cumpărători

RíS- 

ua Biontmâi

___^̂■ÆÊsÊsÊSÊSSim
Mai departe recomandăm economilor 

fiiaşini de sămănat, construcţia cea mai 

nouă, tăvăluguri pentru sdrobitul pie

trişului şi tot felul de maşini economice, 

apoi maşini pentru fabricarea de cără

midă, ţiglă de coperit, ţiglă de ciment 

pentru coperit, alte mărfuri de ciment, 

precum şi forme de fier pentru fabrica- 

de ţevi de ciment şi ţevi la fântâni 

-4fi maşini pentru spargerea pietriş.

• ' ------ Construcţia cea mai nouă.
Vârtejuri de îmblătit şi curăţit, 

cari merg foate uşor, cu întocmirea în 

formă de sac, prin ceea-ce cu ajutorul a 

3—4 cai, foarte uşor se poate îmblăti.

Maşinile numite mai sus le liferăm pe 

lângă deplină garanţie şi condiţii avan-

tagioase de plată.

Cumpărători serioşi, cari se interesea

ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi 

acasă personal pe spesele noastre, prin

ceea-ce cumpărătorii cruţă proviziufiei Re

gentului, ajung deci mai ieftin în posesi®' 

nea maşinei şi sunt siguri de cel mii bttr& 

serviciu.
Maşinile, cari au fost .Uf erate prla fir

ma FRAŢII GOM O R I, au fost bine pri

mite preste tot locul şi sunt recomandata 

cu căldură la toţi economii.

Catalog şi preliminar de sfjesg s i  tfi« 

mite la cerere gratis.
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O domnişoară
-■ evalificată pentru conducerea unei şcoale de copii 

aiici (azil), ar ocupa cu plăcere un astfel de post 
potrivit sau eventual un post ca guvernanta (Erziclie- 
iin) întro familie bună. Respectiva posede limba 
română, maghiară şi germană. Adresa se dă Ia 

. administraţia „Foii Poporulni“.- 332 1—

Instrucţie
în scrisul cu maşină

dă sl. L . Szigetvári, SiMiu strada Turnu

lui (Saggassé) Nr. ij- La dânsul se află de 
vânzare, cu preţul de cor, 350, o maşină de 

scris în stare bună, care funcţionează perfect şi 

:;3 5 3- 3  'cu scrisoase legibila.

Bănci de şcoală
; ' f o l o s i t e ; :

dar inca în stare bună,, sunt ieftin de vânzare la

WHh@lm Connerth 
-321 SIBIIU, strada Guşteriţei Nr. 53. 8.-8

î/ado?ic Ferenez,
C R O I T O R  D E  B Ă R B A Ţ I  

S Î B IIU , strada Cisnădiei N r. 12, 

recomandă p. t. publicului 

cele mai noue stofe de vară 

în mare asortiment

n o u t ă ţ i l e
sosite chiar acum, pentru haine de 

bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti 

şi indigene, din cari se execută după 

măsură cele mai moderne vestminte 

precum: Sacko, Jaquete, şi haine de 

salon, cu preţuvi foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou

tăţile de stofe pentru pardisiuri şi 

„R a g la m “ , cari se află totdeauna în 

deposit bogat.

Asupra reverenzilor confecţionate 

în atelierul meu, îmi permit a atrage 

deosebita atenţiune a On. domni preoţi 

şi teologi absolvenţi. —  In cazuri de 

urgenţă confecţionez un rînd com

plet de  haine în timp de 24 ore. —  

Uniforme pentru voluntari, cum şi tot 

felul de articli de uniformă, după pre

scripţie croitura cea mai nouă.

C e ti ţ i  ş î vă  m ira ţ i!
Ocazie de felul acesta nu mai ai în viaţă!

3 0 0  de obiecte numai eu 4 20 K.
1 orologiu de preciziune aurit, cu lanţ, pentru 

-care se dă garanţi de 3 ani, o cravată elegantă de 
ssătasă, la modă, 3 batiste, 1 strâiocit inel pentru 
sirbsţi, cu peatră scuaopă imitată, 1 garnitmă de 
podoabe femeieşti elegante, 1 frumos collier de măr
găritare orientale, podoabe femeieşîi la caodă, cu 
copcii libere, 2 braţare elegante, 1 pareche de cercei 

r frumoşi cu copcii libere, i minuna*!, oglindă de bu- 
; senar ’pentru ţoale; ă, 1 portofel de pele, 1 pireche 
de botoni pentru manjete din aur double de 3 grade 
cu copcii libere, 1 faartc elegant album pentru ilu

strate, cu cele mai frumoase regiuni ale lumi', 3 
abiecte comice, bune de distracţie pentru tineri şi 
ăltrâni deopotrivă, 1 carte practică pentru corespon
denţă de dragoste între dame şi domni, 20 de obiete 
de corespondenţă şi mai mult de 500 de obiecta 
necesare Intr’o casă, —  Toate acestea, cu toate că 

; ceasul singar plăteşte suma aceasta de bani, se pot 
căpăta numai pentru 4  c o r . 2 0  fii Obiectele să 
irimit cu rambursa, ori cu trimiterea înainte a bani

lor pe adresa: (21!) ?— 1

Wiensr Central-Versandhaus

p .  L T J g T ,  Krakau Jtfr. 6fc8.

N B . Cine comandă 2 pachete, capătă ribat 

"in briciu englez prima. Pentru cel necorăspunzător, 

' banii se retrimit.

M aşin a  d e  c u s u t  d in  re c o lu l  a l  2 0 - l e a .
: Cumpăraţi din prăvălii num ai dela ~~

=  firma noastră ş;. dela agenturi. =

S IN G E R  Co. maşini d® cusut soeseiaî© pa aoţîi.
La cerere primeşte ori cine şjratis un catalog 

despre instruarea cusutului pe albituri.

|  C A R O L  d U R T L B
^  lăcătuş de arfă şi construcţii

^  S ib iiu , s t r a d a : G u ş te r  i ţ e r  1̂1 sv 2 0
recomandă onoratului public interesat a t e l i e r u l  g e « . ,  unde 89 

esecută tot felul de lucrări ee se ţin de b r a n ş a  lăcătuşeriei.

Afară de aceea la mine se află totdeauna în depozit 

o u p t o a / r e  de ori-ce mărime şi cu diferite preţuri; îq 36—62

A  X X  iX-a

LOTERIE delSTAT de BINEFACERE
^>'1

reg. ung. pentru scopuri de folos public şi de binefacere. —  Loteria aceasta are 14,885 de câştiguri, 
in preţ total de 475,000 Coroane, cari se plătesc în numerar.

Câştigul principal 200,000 Coroana în numărar.
Mai cleparte:

1 câştig principal de .; .

1 „ „ • •
1 ,i j, • •

5 Câştiguri â Cor. 1000 

5 „ „  » 500

T r *g  î ea irevocabil la 14  Decemvrie 1911. =  U n  loz costă. 4  Cor.
Lozuri să afiă Ia Direcţiunea de loterie re», in Budapesta (Oficiul principal de vamă), la 

toite ofî iile poştale, de daro şi de sare, la toate gările şi în cele mai multe trafici şi casse de srhimb, 

atât în Ungaria cât şi în ţările Austriei. 325 2—6

. — pianul loteriei se trimite la cerere gratis şi franco. ========

10 câştiguri à . . cor. 250 cor. 2.500
20 n  • îOî » 4.000

. . Cor. 30.000 40 » »  • » 150 . n 6.0C0

20.000 100 » n •  • n 100 » 30.000

10.000 200 n n  * • >> 50 10.000

» 5.000 2500 it h  •  •  4 20 91 50.000

•  •  » 5.000 12000
V ft • * j

10 î» 120.000

• • » 2.500
14885 Câştiguri laolaltă . . Cor. 475.000

D i r e c ţ i u n e a  c e s . r e g .  d s  loterie .

■W A V I S O !  "P8

PRÂVÀLTA d e  HAINE
—-————  pentru dame şî domni -— -

198 20—Josef Schlesinger
£»ia.ţ£t m are Nî>. 22 ee află dela 20 Iulie 1911 în

S t r a d a  O l i s i i & c l i © !  3 1

'&■

324 2—9

G ra tis !  m~ G ra t is !
Noua listă de preţuri ilustrată despre

LădiftlB cu pietri de edificat, iUGOBâ
şi Iădijele de poduri, Ancoră

a apărut tocmai acuma. Ea este o carte preţioasă de informaţie 
pentru acei părinţi, cari vreau să cumpere pentru copii lor re
numitele fabricate originale. Transportul franco dela firma 
P. Ad. Richter şi Comp., liferanţii rog. de curte, Yiena, XIII/, , 
Eitelbergergasse 6 — 14 (Depozit I., Opcrngasse 16). Lădiţele 
cu pietri de edificat, Ancoră să află în toate prăvăliile de jucării: 

să se primească însă numai lădiţe cu marca „Ancoră“.
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lii-ou l i  informaţii.
Gunescând multele lipsuri aîe pu

blicului românesc din provincie, m ’am 

hotărât Bl deschid în Budapesta biron 

it informaţii şi 24 S8-

Bgentura ftamhneascS.
Orice informaţie relativ 1» petiţiile 

înaintata ia miniaterii şi la alte foruri, 

obo« informaţii comerciale fi în gene

rai in orice causă dau în răstimp de 

2— 3 aii a ori şi cui, reeolvând toate ebes- 

tiile in modul cel mai cinstit.

Urgitez resolvire* petiţiilor. Vor

besc In persoană ca referenta] cansei şi 

rog teaom re favorabilă.

F a e  tot felul de mijlociri eomer- 

ebi* şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt, 

informaţii detailate.

=  L a  avi* aştept la gară. =====

L .  O l ă r i t » ,  •

Badapett, La]oa ntc* No. 141, 111/19. 1

Mave alegere
în

vinuri albe şi roşii
291 7__ P re ţu ri m o d e r a t e .

Oă vinurile Bont curate, re garanteasă

I i .  T V i l l i .  J > l* e U  
Sibiiu, strada Urezului Nr. 7.

Bîîitlgol oel mai maréi ̂ n u n « 

eventual I

J n o r o c600,000 naroe.

Câştigurile «unt 

garantate 

de stat

I Tragerea prlm & în 1 5  Ion  e n.

Invitare la participare la

Ş a n z e l e  d e  câştig
îie loteriei rari garantate de statul Hamburg Ic I 

care trebue sS se câştige

9 milioane 8 4 1 ,4 7 6  de m aree
^âftignl ce} mai mare In cazul cel mai norocos

P V  60u,0u0 de înţtree "V I
resp. • • câştiguri ă

560 ,0 0 0  m  re« 30^ ,00 0  maree

550 ,000  » 200  0 0 0  »

54( ,0 0 0  » 100 ,000 »

530 ,0 0 0  » 6 0 0 0 0  »

520,C<00 > 5 0 0 0 0  »

5 : 5 0 0 0  » 45  0 0 0  »

5 1 0 0 0 0  » 4 0 0 0 0  »

305 ,0 0 0  • 3 0 .0 0 0  »

303 ,000  » 2o !o o o  »

302 ,0 0 0  » 1 5 0 0 0  »

1 10 ,000  »

etc.

In total conţine loteria, care constă din 7 
dase, 100,000 de lozuri ca 48,405 câştiguri şi 8 
pftiaii, aşa că aproape

jsimătnte din to«.t* lozurile

Venitele să urcă dela clasă la cijuâ şi câ- 
?îignl cei mai mare din clas* primă e *v. de m. j 
5 ,000 car cel d;n clasa 7-a 600,000.

Preţurile oficioase a lozurilor de clasa | 

primi sunt: 317 3— 8

Loz întreg Loz Oe juffi aitrt de loz
6 M. (7 K 3M. 3 50K) ..50M.i'’..75K;

Planul oficios de lozuri prevăzut cu em- 
blmtn ststclui ?n care sunt espuse preţurile lozu- 
slor din ciasele diferite precum şi o consemnare 

a câştigurilor, i! trimit la dorirăţi gratis şi franco 
Fiecare participant piiauşte lista ofido&să 

a trager ior im-diat dnpă trageri

Câştigurile să plătesc prompt sub controla 
tatului Comande rog acuma sau cel târziu, pănă la 

17  Noem vrie n.
’îmktipI Hpckiw her *en., bancher Hamburg 36.

Tăiaţi aici

Comandă.la Dl Sámuel Hecbacher sen., 
Nr. 104 3 bancher, Hamburg 36.

[Loz întreg ă 6 Marc* (7.— K) 
Trimite-mi— i » d» jumătate » 3  > (8.50 ») 

i » de un sfert > 1.50 » (î.75 » ) 

Adresa î ------------- -------------

Pretai aid alăturat cu mandat 
cu rambursS

|  Ce nu-i dorit.
să se şteargă

.. .i •...ft- .........^  . ..

Cassa de păstrare (reuniune) in S ălişta
P r i m e ş t e  d e p u n e r i  s p r e  f r u c t i f i c a r e  fără anunţ Cu ~ T T  

pe lângă anunţ cu 4 y , 0/0, iar depuneri mai mari cu 50 ! 

Depuneri şi ridicări sâ pot faca şi prin Cassa de păstrare do 1° 
Darea de carnete o plăteşte institutul. s ^

Acoardă împrumuturi:
pe cambii

pe hipoteţf g- f  1  4  8au în anuităţi 
pe oblig^ic i  0  

ca credite tel. <5 2
hârtii de vaî<

Dobâ nda . v b "> 

şi asigurarea L'

Schimbă adecâ cum 
curiul zilei.

--------- C 3 - ^ =

C. C/5 —
c3 O  Jrt
—> U P

55'
« S-

— n

v 3 p ^
.c ă B o
3  3  o

« Q  s* - n. ^
«■ « -r
: a

201 10-20

l 4>e lângă asigurare hipotecară sau 
C;3 publice).

â  ~ 6 %  după  mărimea împrumutului

i ori-ce fel de monede străine cu

Direcţiunea.

«  .£■ . i .= 

Boltă românească
Subscrisul aduc la cunoştinţa onora 

deschis o prăvălie bine asortată cu urmă 

toate calităţile, cartoane, barcheturi v 

de lână, ştofe de păr, cârpe de tot felul, 

acoperemânte de morţi şi costume rom 

sunt de vânzare: Cafea, zăhar,' teiu, 

şi alte mărfuri, cu preţuri foarte ieftine 

Rugând onoratul public a-mi da bi

Cu toată

tu lui public din Agnita şi jur, că mi-am 

toarele mărfuri: Pânzături şi joljuri de 

elour şi de aţică, bumbacuri şi torturi 

flanele şi ciorapi de iarnă, broderii, 

âneşti. — Ce se ţine de branşa coloniala 

orezuri, făină de cea mai bună, petroleu 

şi serviciu conştienţios. 

nevoitorul său sprijin, semnez 

stima:

310 4- 4

lo a n  M ile a
comerciant român in A g n  t a ,  lângă judecătorie.

m mE
L,a  „ C ro ito ria  U n iv e rs a lă “

I .
&

Strada Cisnădiei Nr. 30. SIBIIU.  Strada Cisnădiei Nr. 30.

— ■■■. rr-r-rt—.. ....T  elefoil Nr. 172. =  ’
Premiat:

Expoziţia universală din 

Rom» 1911 
Grand Premiu şi medalia de aur.

tm

Premiat:
Expoz'ţia internaţională de modă A  

Paris 1911 ▼

Grand Priz şi medalia de aur.

Prin aceasta îmi permit a aduce Ia cunoştinţa onoratului 

public, că în atelierul meu de primul rang, unde sunt ocupaţi 

Ia 20 de lucrători, primesc şi execut tot felul de haine, a a 

civile cât şi militare.

Pentru sesonul de toamnă şi iarnă tocmai acum mi-a 

sosit o mare alegere de stofe engleze şi indigene. Croia a 

cu gust şi după ultima modă, garantând pentru ori ce lucru.

Serviciu solid şi grabnic. — Preţuri moderate.

Sprijiniţi industria română!

în A m e r i c a  - » i

Biblioteca Română
Depozit de cârti româneşti

'  ’  Y o r k

1*5 2?"în

65 St Marks Place. =

New
---  ou oi iuam.3 n i « . » .---  Unite saU

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în StateI.C Moţiuni r°’ 

nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure i ^  ro-

mâne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ^ ia^ sjrUmente P111' 

mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment e 1 ^gueşti» cea 

zicale; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece . |armaceU 

sornice de tot felul, giuvaerirale, maşini de scris, prepar ___ Catal®^sornice de tot teiul, giuvaeriraie, maşini ue r .n*ă. — ^  At-

tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare tre u» ^yiare 

se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni  ̂ ^jioceşte s* 

gând marcă pentru răspuns. — „Biblioteca Româna“  primeş e ?

•TipofirifU Poporuhii« S>bSa


